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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Rend kí vül jó han gu la tú és elôre-
mutató meg be szé lést foly ta tott egy -
más sal Robert Palladino, az USA
bu da pes ti nagy kö vet ség ének ide ig le -
nes ügyvivôje és dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke a Síp ut cai szék -
ház ban. Elöl já ró ban a Mazsihisz-
elnök tá jé koz tat ta a dip lo ma tát a
Szö vet ség fôbb jellemzôirôl, cél ja i -
ról, fejlesztéseirôl.

Majd Robert Palladino vá zol ta az
új ame ri kai ad mi niszt rá ció kül po li ti -
ká já nak leg fon to sabb vo ná sa it. Ezek
kö zött meg em lí tet te: a Trump-kor-
mányzat szá má ra ki emel ten fon tos a
zsi dó kö zös sé gek biz ton sá ga nem -
csak az Egye sült Ál la mok ban, de
Ma gyar or szá gon is, ahol Eu ró pa har -
ma dik leg né pe sebb zsi dó kö zös sé ge
él. A dip lo ma ta ugyan ilyen kulcs -
fon tos sá gú nak ne vez te az USA Iz ra -
el hez fûzôdô jó kap cso la tát, amely
ugyan csak pri o ri tás az ad mi niszt rá -
ció szá má ra. Hoz zá fûz te: az Egye -
sült Ál la mok szá má ra a val lá si élet, a
hit élet sza bad sá ga olyan alap ér ték,
amely kor mány za to kon átívelô
jelentôséggel bír.

Robert Palladino kí ván csi volt ar -
ra, hogy a Mazsihisz je len leg mi lyen
ki hí vá sok elôtt áll, mi re dr. Grósz
An dor ki fej tet te: sú lyos prob lé ma,
hogy a vi dé ki tag hit köz sé gek – a
holokauszt pusz tí tá sa mi att – má ra
ke vés lét szám mal mû köd nek, pe dig
a vi dé ki hit élet fej lesz té se fon tos a
Bu da pes ten kí vül élô zsi dó ság meg -
szó lí tá sa szem pont já ból. Elérendô
cél ként je löl te meg a fi a tal, to váb bá a
szekuláris ma gyar zsi dó ság be vo ná -
sát a zsi dó élet be, ami leg in kább kul -
tu rá lis jel le gû ren dez vé nyek kel old -
ha tó meg.

USA: Szá munk ra ki emel ten
fon tos a zsi dó kö zös sé gek 

biz ton sá ga Ma gyar or szá gon is

Robert Palladino és dr. Grósz An dor

A Mazsihisz Síp ut cai szék há zá -
nak dísz ter mé ben gyûl tek ös  sze az
Egy há zi Kór há zak Egye sü lé sé be tar -
to zó in téz mé nyek fenn tar tói,
képviselôi. A ta nács ko zá son a
Mazsihisz részérôl részt vett dr.
Grósz An dor, a Szö vet ség el nö ke,
dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-
BZSH ügyvezetôje és dr. Shemesh
Assaf, a Mazsihisz Sze re tet kór ház
fôigazgatója.

Az Egy há zi Kór há zak Egye sü lé se
hi va ta lo san 2018-ban jött lét re az zal
a cél lal, hogy for ma li zál ja az egy há -
zi kór há zak kö zött ad dig is fenn ál ló
part ner sé get. Így a kór há zak kö zös
erôfeszítésekkel, fel adat meg osz tás -
sal és inf rast ruk tu rá lis együtt mû kö -
dé sek kel, va la mint ál la mi, egy há zi
és fenn tar tói for rá sok be vo ná sá val
szol gál hat ják a ha zai be teg el lá tás
fej lesz té sét.

Az egye sü lés tag jai a Be teg ápo ló
Irgalmasrend Bu dai Irgalmasrendi

A B’nai B’rith Mar seille lá to ga tá sa Bu da pes ten

Híd a kö zös sé gek kö zött
Kü lön le ges ven dé ge ket kö szön töt tek nem ré gi ben a Mazsihisz–BZSH

Síp ut cai szék há zá nak dísz ter mé ben: a B’nai B’rith Mar seille kép vi se le -
té ben ér ke zett fran cia de le gá ci ót lát ta ven dé gül a B’nai B’rith Bu da pest
pá ho lya egy ba rá ti han gu la tú ta lál ko zó ra.

A ta lál ko zót Breuer Pé ter, a B’nai B’rith Bu da pest pá ho lyá nak el nö ke nyi -
tot ta meg köszöntôjével. Ôt kö vet te prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke, aki rö vi den be mu tat ta a hely szín tör té nel mi jelentôségét is: mind ös  sze
száz mé ter re va gyunk Herzl Ti va dar szülôházától, aki a zsi dó ál lam meg ál -
mo dó ja volt. Hoz zá ha son ló an Max Nordau is mé lyen kötôdött Bu da pest hez
– ô is ma gyar zsi dó szár ma zá sú volt.

Dr. Grósz An dor fel idéz te Ben já min Netanjahu bu da pes ti lá to ga tá sát, ami kor
az iz ra e li mi nisz ter el nök be -
szé dé ben ki emel te Herzl Ti va -
dar és Max Nordau ne vét,
mint a zsi dó vi lág két
kiemelkedô alak ját, aki ket
Ma gyar or szág nak kö szön he -
tünk. A Mazsihisz el nö ke eh -
hez ak kor hoz zá tet te: a név sor
ez zel még nem ér vé get – ide
tar to zik Sze nes Han na is, va -
la mint szá mos No bel-dí jas tu -
dós, hi szen a 18 ma gyar dí ja -
zott ból 15 zsi dó szár ma zá sú volt.

Ez után kö szö ne tet mon dott a fran cia ven dé gek nek érdeklôdésükért, majd
rö vi den be mu tat ta a ma gyar or szá gi zsi dó ság múlt ját, je le nét és jövôjét, va la -
mint a Mazsihisz szer ve ze ti mû kö dé sét. Ki tért a ma gyar zsi dó ság tör té nel mi
ket té vá lá sá ra is: a pol gá ro so dást vá lasz tó neo lóg irány zat ra, il let ve a ha-
gyományôrzô or to do xi á ra. Hang sú lyoz ta azon ban, hogy ha Izraelrôl van szó,
min den irány zat fél re te szi a né zet kü lönb sé ge ket, és egy sé ge sen ki áll a zsi dó
ál la mért – aho gyan azt a 2023. ok tó ber 7-i ter ror tá ma dást követôen is tet ték.

A ven dé gek kér dé sé re vá la szol va ar ról is be szélt, hogy Ma gyar or szá gon
nem ta pasz tal ha tó k pa lesz tin pár ti meg moz du lá sok. En nek oka it rész ben a
ma gyar kor mány zé ró to le ran ci át hirdetô po li ti ká já ban, rész ben pe dig ab ban
lát ja, hogy ha zánk ban nem él számottevô muszlim ki sebb ség. Hang sú lyoz ta:
bár Ma gyar or szá gon sem tö ké le tes a hely zet, nyílt in zul tu sok ra vagy an ti sze -
mi ta tün te té sek re nem ke rül sor, és a tár sa dal mi kö zeg sem tá mo gat ja az ilyen
jel le gû meg nyil vá nu lá so kat.

Be szé dé ben ki tért a Mazsihisz in téz mé nyi hát te ré re is. Mint mond ta, a szer -
ve zet tel jes inf rast ruk tú rá val ren del ke zik: bölcsôdétôl az egye te mig terjedô
ok ta tá si in téz mény rend szert mû köd tet, amely a zsi dó kö zös sé gi élet
fejlôdését szol gál ja. Ki emel te, hogy a Mazsihisz tart ja fenn Kö zép-Ke let-Eu -
ró pa egyet len zsi dó kór há zát, a Sze re tet kór há zat, va la mint a ré gió egyet len
zsi dó felsôoktatási in téz mé nyét, az ál la mi lag akk re di tált Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye te met, ahol nem csak rab bi kat és kán to ro kat, ha nem
közösségszervezôket, hé bernyelv- ta ná ro kat és szo ci á lis mun ká so kat is ké pez -
nek.

A fran cia de le gá ció több na pos lá to ga tá sa so rán Bu da pest szá mos ne ve ze -
tes sé gét fel ke res te: töb bek kö zött meg for dul tak a Szé che nyi fürdôben, a
Szent Ist ván-ba zi li ká ban, va la mint el lá to gat tak a Par la ment be és a Pár isi ud -
var ba is. Ki emelt fi gyel met szen tel tek a zsi dó örök ség hely szí ne i nek: meg te -
kin tet ték a Do hány ut cai zsi na gó gát és a Zsi dó Mú ze u mot, tisz te le tü ket tet ték
a Du na-par ton ta lál ha tó Cipôk-emlékmûnél, fel fe dez ték a zsi dó ne gyed kul -
tu rá lis ér té ke it, és kü lön le ges él ményt nyúj tott szá muk ra a fel újí tott Rumbach
Se bes tyén ut cai zsi na gó ga is.

A cso por tot Ador ján Krisz ti án ka la u zol ta, aki 2002 óta dol go zik bu da pes -
ti idegenvezetôként. Oda adó mun ká já val vé gig se gí tet te a de le gá ció tag ja it,
hogy mi nél több él mén  nyel gaz da god has sa nak, mi köz ben fel fe de zik Bu da -
pest zsi dó örök sé gét.

Zucker-Kertész Lil la

Hoz zá tet te: a ma gyar zsi dó kö -
zös ség szá má ra so kat je lent het az
ame ri kai se gít ség nyúj tás a szer ve -
zet kö zi és egye tem kö zi együtt mû -
kö dé sek te rü le tén, hi szen a
Mazsihisz fenn tar tá sá ban mûködô
Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó
Egye tem nek az USA-ban ko moly
le het sé ges egye te mi part ne rei van -
nak. Palladino nagy nyi tott sá got
mu ta tott ar ra, hogy a dip lo má ci ai
kép vi se let a jövôben se gít se a ma -
gyar–ame ri kai kap cso lat fel vé telt
különbözô val lá si, hit éle ti, ok ta tá si
együtt mû kö dé sek ben.

Ha már az aka dé mi ai élet szó ba
ke rült, dr. Grósz An dor rá kér de zett
az ide ig le nes ügyvivônél ar ra, mi
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vár ha tó az ame ri kai campusokon vé -
gig sö pört an ti sze mi ta hul lám ke ze lé -
sé ben. A dip lo ma ta el mond ta: az
ada tok sze rint az an ti sze mi tiz mus
csökkenô ten den ci át mu tat az egye -
te me ken, de a kor mány zat ettôl füg -
get le nül fi gye lem mel kí sé ri ezt a fo -
lya ma tot.

„Az egy há zi kór há zak szé pen fejlôdnek,
az el lá tás ma gas szín vo na lú”

Jichák Hercog 
az ausch witzi em lék he lyen

Kór há za, a Ma gyar Re for má tus Egy -
ház Bethesda Gyer mek kór há za és a
Re for má tus Pulmonológiai Cent rum,
a Mazsihisz Sze re tet kór há za, az As -
si si Szent Fe renc Le á nyai Kong re gá -
ció Bu da pes ti Szent Fe renc Kór há za,
a Szent Damján Görögkatolikus
Kór ház, va la mint a Ma gyar Mál tai
Sze re tet szol gá lat Bol dog Gel lért
Szak kór há za.

Önök ma ná lunk nem ven dé gek,
hi szen mi mind an  nyi an együtt, egy -
sé ge sen, ma gas szín vo na lon szol gál -
juk a ma gyar tár sa dal mat – e sza -
vak kal kö szön töt te a résztvevôket a
Mazsihisz el nö ke, aki el mond ta: or -
vos lé vén, ne ki szív ügye ez a kez de -
mé nye zés, hi szen egész éle tét a gyó -
gyí tás nak, az em be rek se gí té sé nek
szen tel te. Emi att szá má ra kü lö nö sen
fon tos, hogy az egy há zi kór há zak
szé pen fejlôdnek, az el lá tás ma gas
szín vo na lú. Eb ben nagy sze re pe van
an nak az együtt mû kö dés nek, amely

most is asz tal hoz ül tet te a kór há zak
fenn tar tó it, képviselôit.

Dr. Grósz An dor rö vi den vá zol ta a
Mazsihisz te vé keny sé gét, s kö zöl te:
a Szö vet ség szá má ra a Sze re tet kór -
ház stra té gi ai fon tos sá gú in téz mény,
te kin tet tel az el múlt év ti ze dek ben itt
gon do zott, ápolt holokauszt-
túlélôkre, és ar ra, hogy ná luk pri o ri -
tást él vez nek hit test vé re ink.

Ez után a kór há zak képviselôi mu -
tat ták be in téz mé nye i ket. A sort dr.
Shemesh Assaf, a Sze re tet kór ház
fôigazgatója nyi tot ta, aki is mer tet te a
fejlôdést az 1914-es ala pí tás tól nap -
ja in kig. Mint mond ta: an nak ide jén
tíz ágyas kór ter mek vol tak fo lyo sói
vé cé vel, ma pe dig már 2, 3, 4 ágyas,
kor sze rû en fel sze relt szo bák vár ják a
be te ge ket.

Meg em lí tet te, hogy a kór ház tel jes
kö rû fel épí té se 2017-ben kezdôdött
el dr. Deutsch Zsu zsa or vos igaz ga tó
ve ze té se alatt, és a be ru há zás je len -
leg is fo lyik. Van sa ját rab bi juk
Hercz Dá ni el sze mé lyé ben, aki iga zi
lel ki vezetôként nem csak a kór há zi
zsi na gó gá ban ta lál ko zik a be te gek -
kel, ha nem azon kí vül, a min den -
nap ok ban is fon tos se gít sé get, vi -
gaszt, tá maszt nyújt.

Dr. Shemesh Assaf ki emel te a kór -
ház mun ka tár sa i nak el kö te le zett sé -
gét és szín vo na las mun ká ját, s azt,
hogy a ve ze tés oda fi gyel a dol go zók
lel ki és fi zi kai jól lé té re. El mond ta
azt is, hogy Sze re tet kór ház együtt -
mû kö dik az Or szá gos Rabbiképzô –
Zsi dó Egye tem mel, a Páz mány Pé ter
Ka to li kus Egye tem mel, a Sem mel -
we is Egye tem mel és a Sze ge di
Egye tem mel.

Az auschwitzi Élet menete az antiszemitizmussal szembeni közös
harc tanúságtétele – jelentette ki Jichák Hercog, aki Andrzej

Duda lengyel elnökkel együtt
vett részt a holokauszt emlék-
napjához kötôdô megemléke-
zésen. Képünkön az izraeli
elnök a kivégzôfalnál.
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Heisler And rás 2013–2023-ig volt
a Mazsihisz el nö ke, és ez alatt az
idôszak alatt igye ke zett min den te -
het sé gé vel a zsi dó kö zös sé get szol -
gál ni. Tet te mind ezt nyolc évig pro
bono, tár sa dal mi mun ká ban, két évig
pe dig tisz te let díj jal, na pi 14 órás
mun ka rend ben. Mind ez csak azért
fon tos, mert en nek a tíz éves kor szak -
nak a „pör gé sét” követôen va la mit
kel lett csi nál nia, a hir te len érkezô
„sem mit te vés be gyor san be le hal -
nék” – mon dot ta. Az el múlt tíz esz-
tendô azon ban adott an  nyi hi telt szá -
má ra, hogy több megkeresésbôl ki
tud ta vá lasz ta ni az Er zsé bet vá ro si
Ön kor mány zat ál tal ala pí tott Er zsé -
bet vá ro si Zsi dó Örök sé gért Ala pít -
vány (to váb bi ak ban hív juk úgy, hogy
Csányi5) aján la tát.

Az Er zsé bet vá ro si Ön kor mány zat -
nak az egy ko ri bu da pes ti get tó te rü -
le tén van egy fan tasz ti ku san fel újí -
tott 150 éves bér há za, me lyet a zsi dó
örök ség szol gá la tá ba ál lí tot tak mint -
egy hét esz ten de je. Mi u tán az ön kor -
mány zat ki ne ve zett az ala pít vány ku -
ra tó ri u mi el nö ké nek, meg ál la po dást
kö tött a Csányi5-tel, és ala pít vá -
nyunk meg kap ta az egész ház hasz -
ná la ti jo gát tok kal-vo nó val, min den
ter hé vel, a vil lany szám lá tól a ház
kar ban tar tá sán ke resz tül a mun ka -
vál la lók fe let ti mun kál ta tói jo go kig.
Ter mé sze te sen az ala pí tó ön kor -
mány zat meg ha tá roz ta alap fel ada ta -
in kat, a fô cé lo kat: a zsi dó örök ség és
kul tú ra ápo lá sa mel lett po li ti ka men -
tes mû kö dés sel a zsi dó kö zös ség éle -
té nek ak tív ré szé vé vál ni. Az ön kor -
mány zat költ ség ve té se kü lön so ron
tá mo gat ja mû kö dé sün ket, de el vá rás
a sa ját for rá sok meg te rem té se is.

Szá mom ra ki hí vás volt a
Mazsihisz ma mut szer ve ze te után
egy egé szen más nagy ság rend ben
dol go zó, ci vil szer ve zet ve ze té se.
Sze ren csém volt, mert a hat év mû -
kö dé si ru tin nal rendelkezô Csányi
ut cai stáb – élén a vezetôkkel – ren -
ge te get se gí tett ab ban, hogy az új,
im má ron füg get len mû kö dés ke re te i -
ben is helyt tud junk áll ni. A Zsi dó
Kö zös sé gi Fó rum fel vet te tag jai kö -
zé a Csányi5-öt, és mun kánk so rán
fo lya ma to san ko ope rá lunk más zsi -
dó ci vil szer ve ze tek kel, és pá lyá -
zunk, ahol csak le het.

S most né hány szó a Csányi ut ca
5.-rôl, ma gá ról a ház ról. Egy eme le -
tes, kör fo lyo sós, belsô ud va ros bér -
ház – pi cit ha son la tos szü le té sem és
elsô 24 évem lak hely éhez. Az 550
m2-es épü let öt egy sé get tar tal maz:

– az egy ko ri ud var ból ki ala kí tott,
üvegtetôvel le fe dett át ri u mot,

– egy re mek kis ga lé ri át,
– a Hirtz Ká vé há zat (nyitvatartás

14:00–18:00-ig, il let ve a prog ram ja -
in kon),

– az eme le ti la ká sok ban az Er zsé -
bet vá ro si Tör té ne ti Tá rat, és

– a tetôtéri be épí tés ben az iro dá -
kat.

A Csányi5 mun ká ja eb ben a va -
rázs la tos, sok funk ci ós tér ben zaj lik.

Mi van vele…

Háttérben a washingtoni Fehér Ház

A Mes si ás si et te té se
Móse Teitelbaumot (1759–1841), a sá tor al ja új he lyi rab bit öreg szent nek ne -

vez ték, és azt tar tot ták ró la, hogy Jesája pró fé ta lel ké nek szik rá ja kelt élet re
ben ne. Mes  sze föl dön hí res volt gyó gyí tó, csodatevô amulettjeirôl. Ab ban a tu -
dat ban élt, hogy még éle té ben el jön a Mes si ás, a zsi dók és az egész vi lág meg -
vál tó ja. Nap nap után hir det te: Meg lát já tok nem so ká ra, meg jön a Mes si ás, és
ve le a bé ke, „...és la ko zik far kas a bá rán  nyal, és pár duc a gö dö lyé vel he ve -
rész!” (Jes. 11/6) Pa rancs ba hagy ta sa me szá nak és bi zal ma sá nak, Smelke
Choszednek: Légy ré sen, és ha a sófár hang ját hal lod, azon nal szólj, mert a kos -
szarv kürt hang ja je le an nak, hogy meg ér ke zett! Szólj azon nal, hogy a Mes si ás
elé me hes sek. „Tel jes hit tel hi szek el jö ve tel ében, és ha kés le ke dik is, min den
nap vá rom el jö ve tel ét!” – dú dol ta ma gá ban. Tel tek-múl tak az évek, ám a Mes -
si ás csak nem jött. 

Egy szer az tán Smelke Choszed ez zel állt Teitelbaum rab bi elé: Igaz-e, rab bi,
hogy egy vi lág kor szak 4 mil lió 360 ezer évig tart? – Így van, ba rá tom! Luria
rab bi tól ta nul tuk, Cfát vá ro sá nak szentjétôl, a Tit kos Tan tu dá sá nak mesterétôl
– volt a rab bi vá la sza. – Igaz-e az is, hogy a te rem tés óta ed dig hat vi lág kor -
szak volt? – An  nyi bi zony – vá la szolt Móse Teitelbaum rab bi. – Azt be szé lik
ró lad – foly tat ta a sa mesz –, hogy min den vi lág kor szak ban ott volt szel le med.
– Nézd, Smelke ba rá tom! Csak a Teremtô em lé ke ze te vég te len! Én csak ar ra
em lék szem, hogy a szel le mem ott volt „...abban az órá ban, ami kor be tel je se -
dett a szó Nabukadnecáron, az em be rek kö zül ki ûze tett, fü vet evett, mint az
Ökör” (Dá ni el 4/30) bün te té sül, mert a meg átal ko dott in ni mert a Szentélybôl
el ra bolt aranykelyhekbôl. Szel le mem ott volt Belsázár ki rál  lyá ava tá sa éj je lén,
ami kor meg je lent a fa lon az írás: „meg mé ret tél s hi á nyos nak ta lál tat tál” (uo.
5/27), majd meg öl ték ôt is Is ten aka ra ta sze rint ugyan azon bû nök mi att. Bi zony
ott vol tam rab ként, „Bá bel fo lya ma i nál ot tan ül tünk, zo kog tunk is, midôn meg -
em lé kez tünk Cionról...” (137. zsolt. 1) Mit mond jak még? Ott vol tam lánc ra
ver ve a töb bi zsi dó rab szol gá val Ró má ban Titus cé zár di a dal me net ében. Szel -
le mem ott volt 1494-ben a Spa nyol or szág ból ki ül dö zött zsi dók kö zött is...

A rab bi foly tat ta vol na, ám Smelke Choszed köz be szólt: Tu dom, bölcs rab -
bi. Tu dom biza, szent öreg ta ní tóm! Mind eze ket én mind tu dom! Tu dom és hi -
szem! Egyi ke vol tál a vi lág har minc hat iga zá nak, akik nél kül a vi lág nem állt
vol na hat, mind egyi ke 4 mil lió 360 ezer évig tar tó vi lág kor sza kon! Tu dom és
hi szem, ha szólsz: „Nyis sá tok ki elôttem az igaz ság ka pu it, hadd men jek be raj -
tuk há lát val la ni az Ôrök nek!” (118. zsolt. 19) Elôtted meg nyíl nak az ég ka pui!

Smelke Choszed ez után el hall ga tott, és mint aki erôt és bá tor sá got vesz ma -
gán, így foly tat ta: Móse Teitelbaum rab bi! Mondd! Áruld el ne kem, te en  nyi
idô, en  nyi vi lág kor szak óta... nap ja ink ban egy aránt vá rod, hogy jöj jön meg a
Mes si ás? Áruld el, szent öreg: ha an  nyi ra vár tad... mi ért nem jött el még sem
ed dig a Mes si ás? 

Tu dod te, ba rá tom? Tu dod te, men  nyit gyötrôdtem a kér dé sen? Meg kel lett
öre ged nem, hogy rá jöj jek, hogy meg tud jam, meg ért sem! Kér de zem: „Mi az
erôm, hogy vá ra koz zam, mi a vé gem, hogy türtôztessem ma gam?” (Jób 6/11)
Tu dod te, mi ért nem jött ed dig? El áru lom! Mert si et tet tem! Sem mit nem le het
si et tet ni, ba rá tom... fôleg a meg vál tást nem, mert: „Minden nek meg van a ko ra,
és ide je van minden nek az ég alatt.” (Koh. 3/1)

Vác
Mint ar ról egy ko ráb bi lap szá munk ban hírt ad tunk, a hit köz ség még

feb ru ár ele jén Raoul Wal len berg utó dai cím mel, Rét vá ri Ben ce or szág -
gyû lé si képviselô, bel ügy mi nisz té ri u mi ál lam tit kár véd nök sé ge mel lett
ta nul má nyi ver senyt hir de tett az ál ta lá nos is ko la 8. osz tá lyá ba já ró és kö -
zép is ko lás di á kok nak, most pe dig ar ról szá mol ha tunk be, hogy igen
élénk volt az érdeklôdés, több mint har minc fi a tal pá lyá zott.

Ezen a ver se nyün kön, el len tét ben a Wal len berg Egye sü let or szá gos
vetélkedôjével, nem is ko lák cso port jai vol tak a résztvevôk, ha nem egyé ni leg
ad tak szá mot ismereteikrôl a jelentkezôk. Több idôpontban tar tott a fel ké szí -
tés a hit köz ség ál tal ki osz tott iro da lom ból. A té ma ér te lem sze rû en Vác és kör -
nyé ke zsi dó sá gá nak meg- és el hur co lá sa volt a holokauszt ide jén, ezen túl-
menôen ref lek tor fény be he lyez tük az embermentôket, akik akad tak itt is szép
szám mal, töb bek kö zött a Bör zsöny er de i ben, Pencen, Alagon, Szôdön és
Zebegényben.

Pél da ér té kû volt a ka to li kus egy ház és a hit köz ség ös  sze fo gá sa a vész kor -
szak ban, kö zel 100 len gyel ár va zsi dó gye re ket men tet tek meg ke resz tény -
ként a zsi na gó gá ban és a temp lo mok ban Vá con, majd a né met meg szál lás
elôtt Pa lesz ti ná ba jut tat ták ôket. Em lék táb la hir de ti a volt zsi dó le ány pol gá -
ri is ko la, a mai Eöt vös ut cai óvo da fa lán ezt a cse le ke de tet, me lyet hit köz sé -
günk ma is a két fe le ke zet kö zöt ti jó kap cso lat alap já nak te kint.

Te hát mind ez elôtérbe ke rült a mos ta ni szel le mi vetélkedôn, mely nek ün -
ne pé lyes díj át adá sát má jus 14-én tar tot tuk – nyi lat koz ta érdeklôdésünkre
Turai Já nos, a hit köz ség Raoul Wal len berg-dí jas el nö ke.

Meg tud tuk tôle azt is, hogy má jus 22-én 16 óra kor kezdôdik a zsi na gó gá -
ban a ha gyo má nyos holokausztmegemlékezés, ame lyen a gyász szer tar tást
prof dr. Ró na Ta más fôrabbi és Raáb Gá bor kán tor ve ze tik.

Ribáry Zol tán

Fellépnek: Balázsovits Edit, Korcsolán Orsolya, Tolcsvay László, Jávori Ferenc Fegya, Koltai Róbert, Müller
Péter Sziámi, Kirschner Péter és Radnai Péter. Jegyek a jegy.hu oldalon kaphatók.

Az Át ri um a leg na gyobb te re a ház -
nak. Ze nei, kul tu rá lis és kö zös sé gi
prog ra mo kat szer ve zünk oda. Az el -
múlt hó nap egyik kiemelkedô ese -
mé nye volt Mácsai Pál est je, telt
ház zal, fer ge te ges elôadással. A má -
sik cso dán, az úgy ne ve zett Márai-
maratonon két re mek szí nész, He ge -
dûs D. Gé za és Takáts And rea tol má -
cso lá sá ban is mer het tük meg Márai-
ék emig rá ci ó já nak tör té ne tét, s ezen
ke resz tül nyo mon kö vet het tük a ma -
gyar iro da lom, a ma gyar tör té ne lem
há bo rút követô vib rá lá sát. Há rom ré -
szes pro duk ció, há rom egész es tés
elôadás egy hé ten be lül: nem akár -
mi lyen vál lal ko zá sa a mû vé szek nek,
de ta lán a telt há zat ho zó kö zön ség -
nek sem. A sort foly tat hat nám
könyv be mu ta tók kal, gaszt ro nó mi á -
val: ak tu á lis prog ram ja ink meg ta lál -
ha tók a www.csanyi5.hu hon la pon.

Ga lé ri ánk kor társ képzômû-
vészeknek ad he lyet, fôként olyan
tár la tok nak, ame lyek va la mi lyen
mó don kap cso lód nak a zsi dó ság hoz.
Gyôri Mar ci és Gerlóczi Sá ri ki ál lí -
tá sa i nak meg nyi tó ján alig fér tünk el
a ház ban, de ga lé ri ánk rend sze res
ven dé gei a ma gyar fo tó mû vé szek is.
Ter vez zük a Mazsihisz vi dé ki tag -
szer ve ze te i nek be mu tat ko zá sát há -
zunk ban, re mél ve, hogy part ner ség re
ta lá lunk.

A Hirtz Ká vé ház dél utá ni nyit-
vatartása iga zo dik mû kö dé si ren -
dünk höz, délelôttönként ugyan is is -
ko lai cso por tok lá to gat nak ben nün -
ket. A meg hitt épü let rész egy vi -
szony lag zárt te rü let, így jelentôsebb
for ga lom ra prog ram ja ink idôsza-
kában szá mít ha tunk. Dél utá non ként
már van nak törzs ven dé ge ink, akik a
ká vé ház nyu gal ma, a csen des el mé -
lyü lés lehetôsége mi att ke res nek fel
ben nün ket.

Ál lan dó ki ál lí tá sunk té ma vá lasz -
tá sa unikális. Míg a zsi dó ság gal fog -
lal ko zó mú ze u mok több sé ge a
holokauszttal vagy ma gá val a zsi dó
val lás sal fog lal ko zik, a Csányi ut ca
5. a szá zad for du lós zsi dó élet tel, az
ér ték kép zés sel és a zsi dó – nem zsi -
dó szim bi ó zis sal fog lal ko zik. A kör -
fo lyo só ról nyí ló la ká sok kor hû be -
ren de zé se re mek hát te ret nyújt rend -
ha gyó tör té ne lem órák meg tar tá sá ra
(délelôttönként), de a dél utá ni lá to -
ga tók szá má ra is ma ra dan dó él mény
le het a szü le ik, nagy szü le ik ál tal
hasz nált esz kö zök kel va ló ta lál ko -
zás. A spar helt, a zsí ros bö dön, a
kávépörkölô edény vagy a fa li kút
lát vá nya so kak ban éb reszt em lé ke -
ket. Je len leg az elsô eme le ti Er zsé -
bet vá ro si Tör té ne ti Tár fej lesz té sén
dol go zunk: a lakásbelsôk sta ti kus
be mu ta tá sa mel lett olyan in te rak tív
funk ci ó kat kí vá nunk be épí te ni, me -

lyek kel a ki ál lí tás még von zób bá vá -
lik.

Nos, en nek az ala pít vány nak va -
gyok a ku ra tó ri u mi el nö ke, s mi vel
stá bunk ös  sze sen 8 fôbôl áll, ak tív,
az ope ra tív mun ká ban is részt vevô
vezetôként dol go zom. Jól ér zem ma -
gam.

Köz ben a tíz éves el nök sé gem nyo -
mán rend sze re sen ka pok különbözô
fel ké ré se ket, meg hí vá so kat. A köz -
élet így, po li ti ka men te sen sem hagy
unat koz ni. Ma gyar or szág EU-
tagságának év for du ló ján egy ke resz -
tény fo lyó irat ban vi ta in dí tó írás je -
lent meg. A következô szám hoz Bod
Pé ter Ákos és Je szensz ky Gé za mel -
lett en gem is fel kér tek, fejt sük ki
gon do la ta in kat a vi ta in dí tó cikkrôl,
il let ve ar ról, ho gyan lát juk, mi lyen
irány ba ha lad Ma gyar or szág. A vá la -
sza ink olyan jól si ke rül tek, hogy be -
til tot ták a fo lyó irat szá má nak ter jesz -
té sét, és a fôszerkesztôt azon na li ha -
tál  lyal me nesz tet ték.

En nél sok kal po zi tí vabb tör té net
volt egy wa shing to ni meg hí vás. A
Rodef Shalom-zsinagógát ala pí tó
Berkovits Lász ló ha lá lá nak har ma -
dik év for du ló ján tar tott meg em lé ke -
zés re kér tek tôlem elôadást a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság kö zel múlt já ról
és jelenérôl. Olyan sze mélyt ke res -
tek, aki egy részt szem ta nú ja volt az
ese mé nyek nek, más részt az el múlt
tíz esztendôben kö vet ke ze te sen és
hi te le sen (szá muk ra min den kép pen)
ve zet te a ma gyar zsi dó ság kép vi se le -
tét el lá tó Mazsihiszt. A wa shing to ni
meg hí vás nak ele get tet tem, és 120 fô
érdeklôdôt pró bál tam el va rá zsol ni
ke let-eu ró pai ak cen tu som min den
bá já val (meg jegy zem, telt ház volt,
és si ke rült).

Ha hív nak, részt ve szek ma gyar or -
szá gi meg em lé ke zé se ken, elôadást
tar tok ke resz tény-kon zer va tív egye -
sü let fel ké ré sé re, és a ma ra dék idôm-
ben él ve zem az öt uno kám tár sa sá -
gát. Fi gye lem egy ko ri szer ve ze tem
ak ti vi tá sát. Van, mi kor öröm mel,
más kor ki csit ri ad tan – de úgy tar tom
he lyes nek, ha vé le mé nye met ma xi -
mum ma gán be szél ge té sek so rán fej -
tem ki, s ha gyom, hogy az új ve ze tés
ta lál ja meg a ma ga út ját.

Hát így néz ki egy egy kor volt el -
nök éle te. So ha ros  szab bat, és kí vá -
nom, hogy kö zös sé günk vezetôi
meg bí za tá suk le jár ta után hoz zám
ha son ló an ta lál ják meg a mód ját an -
nak, hogy va la mi lyen for má ban,
akár ön kén tes ként, ak tí vak ma rad -
has sa nak a ma gyar zsi dó ság éle té -
ben.

(Az írás elôször a Nyír egy há zi Zsi -
dó Hit köz ség Sófár cí mû fo lyó ira tá -
ban je lent meg.)

Heisler And rás

Hit köz sé gi Hí rek
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A bel vá ro si Petôfi Sán dor ut cai
FU GA Mû vé sze ti Köz pont adott he -
lyet a Raoul Wal len berg Egye sü let
ez évi Em ber Má ria-dí ja i nak át adá -
sá hoz. A tá gas te rem meg telt ba rá -
tok kal, pá lya tár sak kal, érdek-
lôdôkkel. 

Az egye sü let el nö ke, dr. Se bes
Jó zsef kö szön töt te a jelenlévôket,
hang sú lyoz va, hogy idén sok szem -
pont ból új ra ak tu a li tás sá vált a Si ra -
tó ének cí mû an to ló gia (1994), me -
lyet Em ber Má ria szer kesz tett, aki -
nek éle te, te vé keny sé ge szá mos pon -
ton utat és irányt mu tat hat az új ge -
ne rá ci ók nak. Az el nök is mer tet te
azo kat a szem pon to kat, me lyek a
Wal len berg Fü ze tek so ro zat leg -
újabb pro jekt jét meg ala poz ták. 

Az asz ta lon so ra ko zott a nyom dá -
ból fris sen ér ke zett könyv, mely nek
Mu rá nyi Gá bor ál tal írt utó sza vá ból
Se bes tyén né Ja nik Éva, az egyik
ügyvivô be ve ze tés kép pen fel ol va sott
egy rész le tet.

Ez után a gö rög nem ze ti sé gi Ka ri a -
ti dák Kó rus adott elô két szá mot
(vezetôjük Annaházi Ve ro ni ka, a
da lok be ta ní tó ja Stefanidu Janula,
gi tá ron Sár kány Bet ti na kí sér te
ôket), majd Kar dos Tamásné dr.,
az Em ber Má ria-díj bí rá ló bi zott sá -
gá nak tit ká ra el mond ta, hogy ja vas -
lat té tel re most is olyan sze mé lye ket
kér tek fel, akik mun kás sá guk kal hi -
te le sen mu tat ják be a zsi dó és nem
zsi dó ma gyar em be rek együtt élé sé -
nek tör té ne tét, il let ve a ma gyar or szá -
gi ki sebb sé gek sor sát, a vész kor szak
tra gi kus ese mé nye it, fel dol goz zák az
elôzményeket, kö vet kez mé nye ket.
Ez zel pe dig hoz zá já rul nak a rassz iz -
mus el le ni küz de lem hez és az em be -
ri jo gok ér vé nye sü lé sé hez.

Meg tud tuk, hogy ti zen hat je lö lés
ér ke zett, és nem volt kön  nyû a vá -
lasz tás, hi szen éven te csak két dí jat
ad nak át. A bí rá ló bi zott ság egy han -
gú ja vas la ta alap ján a Raoul Wal len -
berg Egye sü let 2025-ben Ken gyel
Kár oly holokausztkutatót és
Szunyogh Sza bolcs tör té ne lem tu -
dóst és elôadót ré sze sí tet te ki tün te -
tés ben. Ez pe dig név re szó ló ok le ve -
let és ne ves szob rász mû vész ál tal ké -
szí tett pla ket tet je lent, me lyet az el -
nök adott át.

A holokausztkutatót a ko ráb ban
szin tén dí ja zott dr. Csapody Ta más
jo gász, szo ci o ló gus, po li to ló gus,
had tör té nész mél tat ta. Elôadását ter -
je del mi ok ból kis sé le rö vi dí tet tük.

Ken gyel Kár oly az 1956-ban Ma -
gyar or szág ról elmenekülô szülôk
gyer me ke ként Auszt ri á ba ke rült,
majd csa lád ja a né met or szá gi
Heilbronnban ta lált ál lan dó ott hon -
ra. La kó hely ének kö ze lé ben volt a
har ma dik bi ro da lom ke vés bé is mert,
de az egyik leg ke gyet le nebb kény -
szer mun ka tá bo ra. A Baden-
Württemberg tar to mány ban lévô
kochendorfi kon cent rá ci ós tá bort
1944 szep tem be ré ben nyi tot ták meg.

A ma gyar zsi dók több hul lám ban
ér kez tek, a leg töb ben 1944. szep tem -
ber 2-án jöt tek más, ki ürí tés re ítélt
lágerekbôl, töb bek kö zött az
auschwitz-birkenaui kon cent rá ci ós
tá bor ból. A kény szer mun kás ok a
fegy ver gyár rá át ala kí tott só bá nyá -
ban dol goz tak na pi 16-19 órát, 180
mé ter rel a föld alatt.

A kochendorfi kon cent rá ci ós tá bor
he lyén az 1980-as évek vé gén nyílt
meg az elsô ki ál lí tás. Az ak kor a 30-
as évei vé gén já ró, a kö zel ben la kó
Ken gyel Kár oly ott szem be sült
elôször a holokauszt bor zal ma i val.

Az ezt követô évek ben au to di dak -
ta ként meg is mer te a vész kor szak tör -
té ne tét. El kezd te fel ke res ni a kon -
cent rá ci ós tá bo rok he lyén lét re jött
mú ze u mo kat. Alig van olyan kon -
cent rá ci ós tá bor, kény szer mun ka tá -
bor he lyén lévô mú ze um, ahol nem
járt. Min de nütt sze mé lye sen ta lál ko -
zott a vezetôvel, a gyûjteményfelelôs-
sel, aki vel az tán év ti ze de ken ke resz -
tül kol le gi á lis kap cso la tot ápolt. Ki -
ter jedt kap cso la ti há ló za tot ala kí tott
ki a mú ze u mok kal, a le vél tá rok kal, a
hit köz sé gek kel, és ma guk kal a ku ta -
tók kal is. Né met or szá gi, szlo vá ki ai,
cseh or szá gi, iz ra e li és ma gyar or szá -
gi in téz mé nye ket és holokausztku-
tatókat kö tött ös  sze. Közvetítô sze re -

Mert meg ér dem lik

A dí ja zot tak és mél ta tó ik. Dr. Csapody Ta más, Ken gyel Kár oly, De ák
Gá bor és Szunyogh Sza bolcs

Kôbányai János

Jom háácmáut 77
Mí to szok ba veszô, több ezer éves tör té ne te ket idézô ün ne pe ink

elbeszélésébôl igyek szünk ki bo goz ni Iz ra el/a zsi dó nép azo nos sá gát, s
belôlük ma gun kat – az az a mi sor sun kat vagy „sors ta lan sá gun kat”.

Azon ban Iz ra el/a zsi dó nép kró ni ká ja ellenkezô pél dát is mu tat: olyan ün -
ne pe ket, ame lyek fi a ta lab bak, mint egy ma is jó egész ség nek örvendô
idôsödô kor tár sunk. A (régi-)új Iz ra el csak há rom év vel idôsebb, mint jó ma -
gam, s szü le tés nap ját köz vet len közelbôl ün nep lem min den év ben.

S most el jött a 77. for du ló. Két 7-es egy más mel lett. Ami kor egy 7-es is oly
szent szám. Kezd ve a hét (csak a ma gyar nyelv ér zé keny sé ge eme li be a szá -
mot is a fo ga lom ba) ko ro ná já val: a leg gya ko ribb és leg szen tebb ün nep pel, a
sábáttal. S szám ta lan más ese mén  nyel és cso dá val, amely re a 7-es szám vi -
gyáz, vagy ame lyet az fog ös  sze.

Mit üzen itt és most ez út tal a két 7-es?
Az idei jom háácmáut (füg get len ség ün nep) va ló ban kü lön le ges. Ilyen szo -

mo rú elôzmények so ha nem elôzték meg: más fél éves, vé ge lát ha tat lan há bo -
rú, ez rek ha lá la, tí zez rek rok kant tá se be sü lé se, ha tár vi dé kek el pusz tu lá sa. S
mind ezek nyo mán ele ve nül moz gó kérdôjelként gör bül az ar cunk ba: eme
„ácmáut”-nak (füg get len ség nek) va jon med dig örül he tünk? Med dig él vez het -
jük a nyel vét, a kul tú rá ját, a lé te zé se hí vá sát? Egy kö ze pe sen tör té ne lem be
ágya zott nem zet éle té ben a há rom 7-es sem nagy kunszt – va jon be kö vet ke -
zik-e ez Iz ra el/a zsi dó nép jövôjében?

Mint min den zsi dó öröm-al ka lom: az az a lé te zést, a fenn ma ra dást ho zsan -
ná zó ün nep föl ve ze té se a pusz tu lás ré mét idé zi. A megfizetendô árat a sza -
bad sá gért, a gya ra po dás ívé be fejlôdô jövôért. Ezért a jom háácmáutot a jom
házikáron, az em lé ke zés nap ja elôzi meg. Ezen a na pon azok ra em lé kez nek,
akik éle tü ket ad ták e rö vid ke ál la mi füg get len sé gért, va la mint – mi lyen lé nye -
gi egybefûzôdés! – akik me rény le tek ál do za ta i vá vál tak a Szent föl dön. Te hát
mind az or szá got védô fi a tal ka to nák fo lya ma to san fi ze tik az árat, fek tet nek
Iz ra el/a zsi dó nép füg get len sé gé be, mind  azok, akik „csak ” Iz ra el ben él nek, s

A jom házikáron al kal má val az el eset tek és meg gyil kol tak em lé ké re 
meg szó la ló szi ré na alatt

pe ré vén ad dig fel tá rat lan, lap pan -
gó, nyil vá nos sá got még nem ka pott
do ku men tu mok, fo goly- és vesz te ség -
lis ták, anya köny vek ke rül tek elô és
let tek ku tat ha tók.

Az el múlt mint egy 35 év alatt nagy
men  nyi sé gû anya got tárt fel és aján -
dé ko zott le vél tá rak nak és mú ze u -
mok nak. A leg több tôle szár ma zó do -
ku men tum a bu da pes ti Ma gyar Zsi dó
Le vél tár ba, a bu da pes ti Holokauszt
Em lék köz pont ba, a vá ci le vél tár ba, a
ko má ro mi és a vá ci hit köz ség be, va -
la mint a cfáti Ma gyar Nyelv-
területrôl Szár ma zó Zsi dó ság Em -
lék mú ze u má ba ke rült.

Jól jel lem zi Ken gyelt a Vác Vá ros
Le vél tá rá nak hi va ta los hon lap ján a
ne ve alatt ta lál ha tó be jegy zés, mi -

sze rint: „...az idôk fo lya mán ku ta tó -
ból az in téz mé nyün ket tá mo ga tó
jóbarát lett, aki rend sze re sen do ku -
men tu mo kat, ne he zen beszerezhetô
köny ve ket ado má nyoz a le vél tá runk -
nak, vagy köz ve tít ezek be szer zé sé -
ben”.

Te vé keny sé ge is mert té vált, és szá -
zas nagy ság rend ben ke res ték meg ôt
különbözô sze mé lyek az zal a ké rés -
sel, hogy a holokauszt so rán el tûnt
hoz zá tar to zó juk ról kap has sa nak in -
for má ci ó kat.

Nem sza bad em lí tés nél kül hagy ni
Ken gyel Kár oly más irá nyú hu ma ni -
tá ri us te vé keny sé gét sem. Több al ka -
lom mal si e tett az ár víz ká ro sult em -
be rek se gít sé gé re Er dély ben, Kár -
pát al ján és Ma gyar or szá gon. Ôket
elsôdlegesen pénz ado mán  nyal, a
ma gyar or szá gi kis te le pü lé se ket pe -
dig ru ha ado mány gyûj té sé vel tá mo -
gat ta, val lá si és nem ze ti ho va tar to -
zá suk tól füg get le nül.

Ken gyel Kár oly mind ezen idô alatt
autószerelôként dol go zott a la kó -
hely éhez kö ze li, ha tal mas Au di-gyár -
ban. Aho gyan azt ô sa ját ma ga meg -
fo gal maz ta: „egy sze rû mun kás ként
let tem a holokauszt ku ta tó ja”. Azon -
ban to vább ra sem írt tu do má nyos
vagy ismeretterjesztô cik ke ket és
köny ve ket, de még csak elôadásokat
sem tar tott. A tu do má nyos vi lá gon
kí vül élt és él, mi köz ben az ab ban
lévôk ak tív ku ta tó tár sa lett mint
adatgyûjtô. A le vél tá rak ban Ken gyel
Kár oly ról kü lön fondot ne vez tek el, a
ki ad vány ok elôszavában pe dig ne ve
azok kö zött sze re pel, akik nek kö szö -
ne tet szok tak mon da ni. Ti pi ku san
szür ke emi nen ci ás, aki nek szor gal -
mas, ál do za tos mun ká ja szá mos ku -
ta tó és ma gán sze mély, in té zet és egy -
ház, te le pü lés és kö zös ség éle té ben
ha gyott ma ra dan dó nyo mot.

Élet mû vé nek meg ko ro ná zá sa a ne -
ki mél tán oda ítélt Em ber Má ria-díj! 

Szunyogh Sza bolcs laudálója a
Raoul Wal len berg Egye sü let ala pí tó
tag ja, De ák Gá bor volt. 

Van, aki nem pusz tán me sél a vi -
lág ról, ha nem se gít meg ér te ni azt.
Van, aki nem csak is mer, ha nem ta nít
– és nem csak ta nít, ha nem ne vel.
Van, aki a szó ere jé vel hi da kat épít
múlt és je len, tu dás és meg ér tés, hit
és tör té nel mi ta pasz ta lat kö zött.
Ilyen em ber Szunyogh Sza bolcs.

A pé csi tanárképzô fôiskola ma -
gyar–orosz ta ná ri sza kát vé gez te el,
de mi vel ezt ke ve sell te, az EL TE-n
ma gyar nyelv és iro da lom sza kos kö -
zép is ko lai ta nár rá vált. Hu szon há -
rom évig volt a Köz ne ve lés cí mû or -
szá gos ok ta tá si he ti lap fôszerkesztô-
je, de dol go zott a Nép sza vá nál és a
Ma gyar Rá di ó ban is. 1984 óta kö zel
har minc köny vet írt. A bib li ai me sék

cí mû köny vén pél dá ul több nem ze dék
nôtt fel. Emel lett szá mos hang já ték,
hang le mez, dia film, va la mint meg -
szám lál ha tat lan na pi- és he ti lap cikk,
ta nul mány és rá dió mû sor szerzôje.

A Wal len berg-egye sü let ál tal ala -
pí tott Em ber Má ria-díj a bá tor ki ál -
lást, a hu má num mel let ti elköte-
lezôdést, a felelôsségvállalást és a
kö zös sé gi ér zé keny sé get is me ri el 
– s alig ha le het ne mél tóbb ki tün te -
tett je e díj nak 2025-ben, mint
Szunyogh Sza bolcs.

Szunyogh Sza bolcs író ként, új ság -
író ként, rá di ós mûsorvezetôként és
szerkesztôként év ti ze dek óta fá rad -
ha tat la nul dol go zik azon, hogy a
közéletbôl, történelembôl és hitbôl
me rí tett tu dást közérthetôen, el mé -

lyül ten, még is já té kos kön  nyed ség gel
os  sza meg ve lünk. Köny ve it nagy
pon tos ság gal, a té mák mély is me re -
té ben és rend kí vü li gyor sa ság gal ír -
ja. Ô azon ke vés ismeretterjesztô kö -
zé tar to zik, aki szó ra koz ta tó an tud
ír ni – mi köz ben so sem en ged a ko -
moly ság és az ala pos ság követel-
ményeibôl.

Nem csak sza va kat, ha nem szem lé -
le tet köz ve tít – em ber sé get, ár nyalt -
sá got és min dig a má sik fe lé for du ló
fi gyel met. Ô az, aki nem csak kér dez,
ha nem ér tel mez is. Aki nem ítél, ha -
nem meg mu tat. Aki tisz te li a múl tat,
de so sem fe le di, hogy a jövôért is
felelôsek va gyunk.

Mun kás sá gá ban kü lö nö sen fon tos
he lyet kap a zsi dó tör té ne lem és kul -
tú ra be mu ta tá sa. Elôadásaiban,
ismeretterjesztô film je i ben és rá dió -
mû so ra i ban a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság múlt ja, az em ber men tés pél dái,
a vész kor szak ta nul sá gai épp úgy je -
len van nak, mint a kor társ zsi dó
iden ti tás kér dé sei. Nem csak tör té ne -
te ket me sél – tör té nel mi ér zé keny -
ség re ne vel.

Szunyogh Sza bolcs va ló di ismeret-
terjesztô, a szó leg ne me sebb ér tel mé -
ben. Olyan ta ní tó, aki rá mu tat: a
meg ér tés nem csu pán tu dás, ha nem
er köl csi tett is. Az ô vi lá ga a pár be -
széd vi lá ga, ahol nem erôsebb és
gyen gébb, nem több ség és ki sebb ség,
ha nem em ber és em ber ta lál ko zik.

E díj, mely Em ber Má ria ne vét vi -
se li – aki ma ga is az igaz ság ki mon -
dá sá nak bá tor mes te re volt –, most
egy olyan em bert tisz tel meg, aki ben
a bá tor ság, a tu dás és az em pá tia
egy sé get al kot nak. Kö szö net
Szunyogh Sza bolcs nak azért a mun -
ká ért, ame lyet fá rad ha tat la nul vé -
gez, és azért az em be ri tar tá sért,
ame lyet mun ká ja mö gött min den pil -
la nat ban fel fe dez he tünk.

Vé gül a dí ja zot tak meg kö szön ték
az el is me rést. Ken gyel Kár oly meg -
ha tód va csak en  nyit mon dott: Na -
gyon sze ret ném, ha ki sebb köz sé gek -
ben is em lék táb lák je lez nék a ször -
nyû veszteséget... hogy a fi a ta lok is
tud ja nak errôl, és so ha töb bé ne tör -
tén hes sen meg.

Szunyogh Sza bolcs ki fej tet te,
hogy úgy gon dol ja, a zsi dó eti ká nak
két fô bá zi sa van, a pikuách nefes (az
élet vé del me min den nél fon to sabb)
és a tikun olám, a jó té kony ság, az,
hogy úgy kell él nünk, hogy a vi lág
jobb hely le gyen ak kor, ami kor ki lé -
pünk belôle, mint ami lyen ak kor
volt, ami kor meg ér kez tünk.

Mind an  nyi unk ne vé ben el is me ré -
se met fe je zem ki a dí ja zot tak nak, és
to váb bi ered mé nyes mun kát kí vá nok
ne kik.

-gjuli-

egy sze rû járókelôként, óvo dás ként, zsi na gó ga lá to ga tó ként – mert a Szent föl -
det vá lasz tot ták éle tük szín te ré nek – szin tén a füg get len sé gért já ró adó be fi -
ze té sé re ítél tet tek.

Ez a lét szám min den év ben nôttön-nô.
Azon ban 2023. ok tó ber 7-e óta – jaj, ez is egy 7-es!, ez út tal mi lyen bal jós

elôjellel – ez a szám jelentôsen meg ug rott, és órá ról órá ra oly ve szé lye sen nö -
vek szik, le ál lít ha tat la nul.

Pár hu zam ban az egész Gló bu szon el ha ra pó dzott an ti sze mi tiz mus sal, ami a
holokausztban be fi ze tett 6 mil lió em ber élet ered mé nyét – be nem fe je zett
gyász mun ká ját – sö pör te fél re. Az apo ka lip ti kus pusz tí tás még ki nem gyó -
gyí tott tra u má ját, amely lehetôséget adott egy rit ka tör té nel mi pil la nat ban,
hogy a zsi dó nép nek le gyen egy ál la ma, ahol el le het, ha már két ezer év di asz -
pó ra-lét után sem fo gad ta tott el és be.

Ez a je len ség az iga zi ve szély – már mint ami a fenn ma ra dás esé lye it il le ti.
Ha ilyen kön  nyen el fe led ke zik a vi lág a holokausztról, sôt, ha an nak bû ne it
szí ve sen ken né-for dí ta ná a zsi dó nép el len most, ami kor szin tén ha son ló esett
meg ve le, mint 80 éve, ak kor mi lyen „jövendôt” le het jó sol ni a „múl tat”
„megbûnhôdte már e nép” szá má ra?

Mind an  nyi szor meg cso dál tam a ko mor szi ré ná val vi gyázz ba ál lí tó, az
egész or szág ra kiterjedô temetôi lá to ga tá sok szí ve ket és se be ket tépô han gu -
la ta után a vi dám, fer ge te ges kar ne vál ba, nyár son sü tö ge tés be, har so gó ze né -
be, tû zi já ték-ci ká zás ba át vál to zó más nap ra vir ra dás rob ba ná sát. A gyász nak
és az élet igen lés nek e drá mai ös  sze ölel ke zés ben megtestesülô egy mást
követô két nap ját.

Azon ban most hogy csap át a pusz tí tás fe nye ge tett sé ge a cso dá la tos
gyôzelem-örömbe? Ha még 59 túsz a Hamász alag út ja i ban sínylôdik (más fél
éve), amely tény mély és éles csor bát re peszt az ácmáut, az az a füg get len ség
fo gal mán is. S a temetôi lá to ga tá sok után be lénk ha sít mind azon bes ti á lis
gyil kos ság so ro zat be nem he gedt – nem em lé ke, de még fo lya ma tos va ló sá -
ga –, amit ez a há bo rú oko zott, s okoz. S hogy mind ezt a vi lág vagy tét le nül,
vagy pár to ló lag szem lé li. (Ugye déjà vu szi tu á ció 80 év táv la tá ból is.)

Ma rad junk csak a zikáron-nál. A ke se rû em lé kek nél. Az pas  szol ma az
öröm jó ked ve he lyett is.

El gon dol kod ni a jövôn – amely most olyan gyûlöletcunamiból kel le ne ki -
ve zes sen, amely nek eset le ges meg va ló su lá sá hoz nem elegendô a mi éle tünk
– és a következô ge ne rá ci ó ké sem.

Eset leg ha majd a har ma dik 7-es is hozzáragasztatik az elôzô két 7-es hez,
az az a 777. szü le tés na pot utó da ink meg élik.

A he lyen, aho vá a sze rény 77-ig oly ren ge teg vér vesz te ség gel el ju tot tunk.
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A csa lá dom mal, az apám mal eu fó -
ri á ban él tük át a fel sza ba du lást. En -
nek je lét na pok kal elôbb ér zé kel tük:
az ágyú lö vé se ket elôször csak éj sza -
ka hal lot tuk, az tán nap pal már a gép -
pus kák, gép pisz toly ok kat to gá sát is
fi gyel het tük.

A teresíni Dresd ner ka szár nya vas -
tag fa la it pon to san fel fog tuk. Ezt az
épü le tet még az Osztrák–Magyar
Mo nar chia had se re ge épí tet te va la -
ha. Az egyik lak ta nya bör tö né ben ra -
bos ko dott hí res ro ko nunk, Bródy
Sán dor író. Még fi a tal volt: meg -
men té sé ért Jó kai Mór és a toll for ga -
tó szak ma több je le se is ki állt. Egyik
in nen szár ma zó no vel lá ja ma is pél -
dás gyö nyö rû ség: Kaál Sa mu. Éle te
és ha lá la. Pon to san vis  sza ad ja
Theresienstadt han gu la tát.

Mi ta lán har min can alud tunk a
har ma dik eme let egyik nagy ka to nai
ter mé ben. Oda fent, a mély nyí lás -
ban, ab la kok. A men  nye zet alatt ad -
tak ugyan né mi fényt, mi azon ban
ki me het tünk a fo lyo só ra levegôzni.
Lát ni ugyan sem mit nem lát tunk,
leg föl jebb a szem ben levô eme le ti
fo lyo sót, vi szont a rö vid ud var felôl
a han go kat re me kül ér zé kel tük. A
nagy ud var kö ve ze tén né hány nap
óta tí fu szo sok fe küd tek egy más mel -
lett alél tan vagy gyötrô láz tól fel he -
vül ten.

A zsi dók nyug ta la nok vol tak. A
né met ôröket más fél-két nap ja sen ki
nem lát ta, az uk rán kony há sok ugyan
dol goz tak, de a fog lyok hoz nem
szól tak. Haj nal ban né hány zsi dó asz -
 szony le me he tett a be te gek hez: vi zet
vit tek és be ned ve sí tett törölközôket.
Dr. Kalisch, az ön kén tes orvoscso-
port egyik val lá sos tag ja elôzô nap
dél után meg pró bált segítôket to bo -
roz ni, de hop pon ma radt. Így hát hí -
rek, tá jé koz ta tás nél kül ma rad tunk.

Oda lent, a nagy ud va ron, na gyon
rit kán fel tûnt egy-egy SS, a még
gyen ge szür kü let ben ro han tak; az

BE NE DEK IST VÁN GÁ BOR 

Ho gyan nem lett az apám
kapitalista? (I.)

80 éve ért vé get a há bo rú
orosz elôôrsök alig ha nem már na -
gyon kö zel le het tek. Nem rég kelt fel
a nap, a pon tos idôt sen ki nem tud ta. 

A má jus ból már egy hét is el telt, és
ezt va la ki jó han go san be ki a bál ta a
ta va szi levegôbe. 

– Jó az Örök ké va ló! A föl di po kol -
nak ta lán rö vi de sen vé ge!

Ezt is be ki a bál ták, egy as  szony ta -
lán, az egyik aj tó mellôl. 

Mint ha ez a mon dat is te ni vég szó
akart vol na len ni: egy ha tal mas,
moz gó jár mû a hát só fe lé vel kis csi -
kor gás után egy sze rû en be nyom ta a
Dresd ner jó ko ra ka pu ját.

A ka pu öreg tölgy fá ból ké szült,
vas- és réz pán tok kal megerôsítve.
Nem is em be rek, óri á sok szá má ra
csi nál ták.

A tank kön  nyen le küz döt te ezt az
aka dályt, és át ért a vas tag fa lon, az
al kó von, hogy ki ér jen a ka szár nya
fôterére. Ez volt a so ra ko zó hely, a
legfôbb ka to nai ve zér lé si te rü let. Itt
most a tí fu szos be te gek fe küd tek a
kö ve ze ten, pok ró cok ba, ka bá tok ba
te ker ve, he ve nyé szett pár nák kal a fe -
jük alatt. Te hát ide ara szolt be a sá -
ros, ko szos, or mót lan har ci jár mû.
Az tán meg állt. A mo tor a fé ke zés nél
egy pil la nat ra fel pör gött, vas tag, ola -
jos gázt ök len de zett a levegôbe. Kis
csönd után a lánc tal pas be he mót te -
te je föl nyílt, és a nyí lás ban meg je -
lent egy katonanô. 

A zsi dó fog lyok, akik a há rom jó -
ko ra eme le ten a fo lyo sók nyí lá sai
mö gött szo rong tak, megilletôdötten
és fel ajz va vá ra koz tak.

A tan kos ha lá los csend ben ki ká -
szá ló dott a pán cél vé del me mö gül.
A Bergen Belsenbôl ide be zsú folt
zsi dók ilyet még nem lát tak. El sem
tud ták kép zel ni, hogy nô ve zes sen
egy ilyen fé lel me tes monst ru mot. A
csô az elôbb még moz gott, de az ál -
ló jár mû vön a katonanô a lánc tal pat
már lépcsônek hasz nál ta, azon lé -
pett le.

Ha son ló temp lo mok
A sintó temp lo mok és a zsi na gó -

gák nem csak épí té sze ti leg ha son lí ta -
nak egy más ra, ha nem mé re te ik ben
is. Mindkettônek volt Szen té lye és
Szen tek Szent je. A sintó temp lo -
mok ban még lépcsôk is ve zet nek a
Szentélybôl a Szen tek Szent jé be,
amely va la mi vel ma ga sab ban ta lál -
ha tó, akár csak Sa la mon temp lo má -
ban. És van még egy kü lön le ges ha -
son ló ság a két fé le temp lom kö zött.
Bár a leg több ke le ti szen tély ben van -
nak bál vá nyok, a sintó szen té lyek -
ben nin cse nek.

A sintó Szen tély kö ze pén egy tü -
kör, kard vagy me dál ta lál ha tó, de
eze ket a sintó hívôk nem te kin tik is -
te nek nek. Rá adá sul a sintóban az is -
te ne ket lát ha tat lan nak tart ják. A
sintó fôpap éven te csak egy szer lép
be a Szen tek Szent jé be, aho gyan a
kohén gádol, a zsi dó fôpap jom kip-
pur nap ján. A sintó szen tély be va ló
be lé pés elôtt a temizujában kell csé -

Két száz húsz ezer 
holokauszttúlélô él a

vi lág ki lenc ven or szá gá ban
A Claims Conference ki ad ta leg újabb je len té sét a holokauszttúlélôk de -

mog rá fi ai ada ta i ról. Az elôrejelzések egé szen 2040-ig tar tal maz nak becs lé se -
ket. Ezek sze rint a holokauszttúlélôk kö zel 50 szá za lé ka a következô hat év -
ben, 70 szá za lé ka tíz éven be lül, 90 szá za lé ka pe dig ti zen öt éven be lül fog
meg hal ni.

A je len tés má sik fi gye lem re mél tó meg ál la pí tá sa, hogy a túlélôk ha lá lo zá si
ará nya nagy mér ték ben el tér a vi lág különbözô tá ja in. Bi zo nyos ré gi ók ban
gyor sab ban ve szít jük el a túlélôket.

A fe jé be hú zott vas tag, pisz kos
sap ka tel je sen el fed te nôi mi vol tát.
Kis szü ne tet tar tott, majd tisz tel gett,
kör be, min den ki nek. Az tán a tel jes
csönd be fá rad tan, de erôteljesen be -
ki a bált két szót: „Továriscsi!
Szvoboda!” Ezt nem kel lett for dí ta -
ni!

És ek kor fel hang zott száz és száz
em ber vá la sza, fél tu cat nyel ven:
„Él jen! Kö szön jük!”

Fültépô üvöl tés. A rab ság ból sza -
ba dult zsi dók té bo lyult, hörgô si ko -
lya. Hi szen vé ge a fé le lem nek, az éh -
ség nek, az appeleknek, a zsú folt va -
gon uta zá sok nak, a ret te gés nek, a ha -
lál nak. Nincs né met ôr, uk rán
verôember, ma gyar fel vi gyá zó! Vé -
ge a de por tá lás nak, itt a sza bad ság,
me he tünk ha za!

A ra bok ölel kez tek. Ug rál tak, ráz -
ták egy mást, a hé ber imák ál dás sza -
va it ki a bál ták, jid di sül sír tak, és ma -
gya rul mond ták új ra és új ra a kö szö -
net sza va it. 

Az tán a tömegbôl va la ki rá ta lált
egy jel szó ra, kö zü lünk még so ha
nem mond ta, nem mond hat ta ki sen -
ki: „Él jen Sztá lin!” De a sza bad sá -
gu kat vis  sza ka pott zsi dók rá kap tak a
név re, s a vé gén a Dresd ner ka szár -
nya ide hur colt la kói azo nos erôvel
skan dál ták, har sog ták: „Sztá lin,
Sztá lin!”

A zsi dók nem törôdtek a to váb bi
ti lal mak kal: ki tép ték a kaszárnya-
lépcsôt el zá ró lán cot, és ro han tak le
az ud var ra. A csá szá ri oszt rá kok ál -
tal ter ve zett épü let szé les lépcsôin
va ló ság gal le zú dul tak a Bergenbôl
ide ho zott fog lyok. Az ud va ron ki ke -
rül ték a tí fu szos be te ge ket, és kö rül -
vet ték a tan kot. A katonanôhöz sze -
ret tek vol na leg alább hoz zá ér ni. A
moz du lat is mert volt szá munk ra,
mert ez tör té nik, ha a zsi na gó gá ban,
az ima ház ban szom ba ton, ün ne pen
kör be hor doz zák a tó rát, a szent te -
ker cset, amely nek bár sony kö pe nyét
a hívônek meg kell si mo gat nia, csó -
kol nia. 

Ek kor a szov jet tank vezetôje mel -
lé bentrôl ki má szott egy fi a tal fér fi.
Szôke volt, rö vid ha jú, mély vá gás -
sal az ar cán. Mi u tán ô az elôbb le ma -
radt a zsi dók euforikus üdv ri val gá sá -
ról, ezt most az zal pó tol ták, hogy az
if jú szov jet har cost ös  sze vis  sza érin -
tet ték, si mo gat ták, ölel ték.

– Ki tud oro szul? – pró bált át ki a -
bál ni a za jon gó tö me gen egy fér fi.
Ki ál tá sát több ször meg is mé tel te,
har sá nyan, erôteljesen.

Ha tan-nyol can je lent kez tek. Ezek
több nyi re szlo vá kok, ru szi nok, cse -
hek vol tak, az Osztrák–Magyar Mo -
nar chia szláv örö kö sei. Az édes -
apám is fel emel te a ke zét, és elôre-
furakodott a köz já ték szerve-
zôjéhez. 

Min dig akad va la ki, aki kéz be ve -
szi az ese mé nyek irá nyí tá sát. Most is
így tör tént. 

– Te ki vagy? – kér dez te a
szervezô lá ger társ.

– Az apám Szerednyén szü le tett,
szín tisz ta rusz nyák vi dé ken – fe lel te.
– Én tótkomlósi va gyok. Szlo vák is -
ko lá ba jár tam – tet te hoz zá.

– Be szélj te is ve lük! – ad ta ki a
fel ada tot az or ga ni zá tor.

Apám nem ké ret te ma gát. A tan -
kos orosz nô ked ves volt, a szôke
uk rán fiú is ba rát sá gos. A fel sza ba -
dí tók és a fel sza ba dí tott tol má csok a
vé gén meg ölel ték, meg csó kol ták
egy mást. 

– Hir des sé tek ki, hogy a pa rancs -
nok ság ról rö vi de sen el jön nek ide.
Hoz nak en ni va lót és út ba iga zí tást a
jövôre – mond ta a tan kot vezetô nô. 

Az tán mind ket ten vis  sza mász tak a
jár mû be. A tol má csok jó han go san
el mond ták, ecse tel ték a zsi dók nak a
szov jet tan ko sok biz ta tó üze ne tét,
majd a bergeniek be le kezd tek egy
ré gi val lá si örö mé nek da lo lá sá ba:
„Mázel tov, szimen tov...” 

Iz ra el ben pél dá ul, ahol a vi lá gon a leg több holokauszttúlélô él, 2024 ok tó -
be ré ben 110.100 túlélôt tar tot tak nyil ván, és a becs lé sek sze rint 2030-ra ez a
szám 62.900-ra csök ken.

Az Egye sült Ál la mok ban 2024 ôszén 34.600 túlélô élt, de az elôrejelzések
sze rint ugyan eb ben az idôszakban 21.100 túlélôre csök ken majd.

Becs lé sek sze rint ma több mint 1400 olyan holokauszttúlélô él, aki el múlt
100 éves. A tár sa da lom szá má ra hasz nos, ha meg hall gat juk eze ket a ta nú kat,
akik meg oszt ják túl élé sük tör té ne tét, és még min dig van idô ta nul ni ettôl a ki -
vé te les em ber cso port tól.

Je len leg több mint 220.000 holokauszttúlélô él a vi lág 90 or szá gá ban, kö -
zel fe lük Iz ra el ben. Élet ko ruk 78 és 100 év kö zöt ti, így a medián élet kor 87
év, és a több sé gük nô (61 szá za lék).

szék se gít sé gé vel meg tisz tí ta ni a ke -
zet és a szá jat. A zsi dó temp lom ban
a val lá si vezetôk ke zü ket és lá bu kat
a mos dó me den cé nél mos ták meg,
mielôtt szol gá lat ba áll tak.

Já kob és Ézsau
A ja pán mi to ló gi á ban a csá szá ri

csa lá dot és az egész nem ze tet Ninigi
ôsapa és ala pí tó le szár ma zott já nak
te kin tik. De Ninigi ere de ti leg nem
volt ôsapa. A ha gyo mány sze rint
volt egy má sik, akit a he lyé re kel lett
vol na ki ne vez ni. De amíg a má sik
ké szült és vá ra ko zott, a fi a ta labb
Ninigi meg szü le tett, le szállt az
égbôl, és biz to sí tot ta ma gá nak a ja -
pán nem zet ala pí tó já nak sze re pét.

Ugyan így a Bib lia sze rint Ézsau,
Já kob idôsebb test vé re volt az
elsôszülött, aki ezért Is ten nem ze té -
nek ôsatyja lett. De amíg Ézsau szar -
vas ra va dá szott, Izsák Is ten ál dá sát
ad ta a fi a ta labb Já kob ra, és ô lett az
iz ra e li ták ôsatyja. A Ninigi és Já kob
kö zöt ti ha son ló sá gok azon ban itt
nem ér nek vé get.

Mi u tán Ninigi le szállt a mennybôl,
be le sze re tett egy gyö nyö rû nôbe,
Konohana Szakuja Himébe, és fe le -
sé gül akar ta ven ni. A lány ap ja azon -
ban ar ra kér te, hogy elôbb a lány
idôsebb nôvérét ve gye fe le sé gül.
Ugyan így me sé li el a Tó ra, hogy Já -
kob be le sze re tett a gyö nyö rû
Ráchelbe. De az apa, Lá ván azt
mond ja Já kob nak, hogy nem ad hat ja
elôbb a fi a ta labb lá nyát, mint az
idôsebbet.

To váb bá Ninigi és Konohana Sza-
kuja Hime gyer me két, Jamaszacsi
Hikót a báty ja meg fé lem lí ti, ezért
egy ten ge ri is ten or szá gá ba me ne kül.
Ott misz ti kus erôre tesz szert, és az
idôsebb test vért az zal bün te ti, hogy
éhez te ti, de késôbb meg bo csát ja bû -
nét. Ugyan így Já kob és fe le sé ge,
Ráchel is meg szü li Jó zse fet, akit
idôsebb test vé rei meg fé lem lí te nek.
Egyip tom ba vi szik, ahol a fá raó al ki -
rá lya lesz.

Luláv és szakaki
A sintók egyik ri tu á lé ja a szukkot

ün nep egyik ele mé re ha son lít. Míg a
zsi dók a lulávot len ge tik, a sintó pa -
pok az örök zöld szakaki ágá val tesz -
nek ugyan így. Gyak ran elôfordul,
hogy a len ge tés elôtt sós víz be márt -
ják, és az em be rek elôtt len ge tik,

Ja pán zsi dó gyö ke rei
2. rész

hogy meg tisz tít sák ôket a bûntôl és a
tisz tá ta lan ság tól. Ha son lít suk ezt 
ös  sze a zsi dó pa pok gya kor la tá val,
akik izsóp kö te get márt va az el ége tett
vö rös üszô ha mu já ba, meg szór ták
ve le a tisz tá ta la no kat, hogy meg tisz -
tít sák ôket.

Kö vet kez te té sek
Eli Cohen 2004–2007 kö zött Iz ra -

el ja pán nagy kö ve te volt. Nem sok -
kal a ki ne ve zé se után meg hí vást ka -
pott a Suwa Taisha szen tély meg lá -
to ga tá sá ra. Mi köz ben az idegen-
vezetô el ma gya ráz ta a szen tély el -
ren de zé sét és hasz ná la tát, Cohent
szó ra koz tat ta a zsi dó temp lom mal
va ló ha son ló ság. De mi nél töb bet
ma gya rá zott az idegenvezetô, és mi -
nél több kö zös vo nást vett ész re, an -
nál job ban meg döb bent.

„Min den ki azt mond ta ne kem,
hogy a ja pá nok po gá nyok, nyolc mil -
lió is ten nel. De az tán rá jöt tem, hogy
ez a szám va ló szí nû leg mást je lent.

Hi szen a nyol cas az ol da lá ra fek tet ve
nem más, mint a vég te len ség szim -
bó lu ma. Ta lán egyet len vég te len
Teremtôben va ló hit re utal.”

Ahogy job ban be le me rült a ha son -
ló sá gok ku ta tá sá ba, mást is fel fe de -
zett. „A zsi dók hoz ha son ló an a ja pá -
nok is a ki vá lasz tott nép nek te kin tik
ma gu kat. A zsi dók gojoknak ne ve zik
a kí vül ál ló kat, a ja pá nok gajinnak.
Cohen va gyok, a zsi dó pa pi cso port
tag ja. Mint köz tu dott, a kohénoknak
ti los temetôbe lép ni (ki vé ve a leg kö -
ze leb bi ro ko nok bú csúz ta tá sa kor), és
ti los holt tes tet meg érin te ni. A sintó
pa pok nak szin tén ti los holt tes tet
érin te ni ük, és rit kán vesz nek részt te -
me té se ken. A holt test kegare, aho -
gyan a judaizmusban tumá – tisz tá ta -
lan.”

Cohen vé gül köny vet írt a sintó és
a judaizmus kap cso la tá ról. Úgy vé li,
hogy a ja pá nok egy re in kább tu da tá -
ban van nak zsi dó gyö ke re ik nek, és
egy nap Ja pán nak szo ros kap cso la tai
lesz nek Iz ra el lel, akár csak az Egye -
sült Ál la mok nak. „Ôk a test vé re ink”
– zár ja gon do la ta it.

„Is ten né pe”
E sze rint az el mé let sze rint te hát a

zsi dók va la mi lyen mó don be fo lyá -
sol ták az ôsi Ja pánt, de még is ho -
gyan ke rül tek oda?

A sza mu ráj szek ta kö ré ben az a
ha gyo mány él, hogy ôseik i. e. 660-
ban ér kez tek Ja pán ba Nyu gat-Ázsi á -
ból. 62 év vel ko ráb ban, i. e. 722-ben
Iz ra el tíz tör zsét legyôzték és szám -
ûz ték Iz ra el földjérôl. Egye sek úgy
vé lik, hogy eze ket az iz ra e li tá kat,
akik a Se lyem úton ke let re utaz tak,
majd Kí ná ban és Ko re á ban te le ped -
tek le, a ja pán ural ko dó meg hív ta,
hogy te le ped je nek le in kább az ô or -
szá gá ban. A sza mu rá jok a ja pán csá -
szár testôrei vol tak, és a szó ugyan -
azo kat a be tû ket tar tal maz za, mint a
hé ber som ér, az az ôr.

A ja pá nok ne vü ket a nem zet fô
törzsérôl, a jamatóról kap ták. A ja-
mato a do mi náns et ni kai cso port Ja -
pán ban, az or szág la kos sá gá nak
mint egy 98%-át te szik ki. A szó fo -
ne ti ká já nak azon ban nincs je len té se
a ja pán nyelv ben. Hé be rül a Jamato a
Jah (Is ten) és az umato (nép) sza vak
kom bi ná ci ó ja. Más szó val a Jamato
je len té se Is ten né pe.

(For rás: aish.com)
Zucker-Kertész Lil la
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A narancs-
sárga mint a
szolidaritás
szimbóluma

Az Izraelben egyre inkább az
ellenállás színének tekintett na-
rancssárga szín nem elôzmény
nélkül vált meghatározó jelképpé.
Az elmúlt évtizedek során több
történelmi pillanatban is megjelent,
legutóbb pedig a 2023. október 7-i
terrortámadás után lett a társadalmi
ellenállás, az egység és az igazság-
keresés, valamint a Bibász család 
– a két kisfiával, Áriellel és Kfirrel
együtt kegyetlen módon elrabolt és
meggyilkolt Siri Bibász – szim-
bóluma.

A narancssárga az izraeli közélet-
ben már korábban is erôs politikai

Mahmúd Abbász palesztin elnök a
Palesztin Hatóság központi tanácsá-
nak ülésén, a ciszjordániai Rámalláh
városában tartott beszédében kije-
lentette, hogy „a háborúnak véget
kell vetni”, mert „naponta százak
halnak meg, amiért a Hamász nem
akarja átadni az amerikai túszokat”.

„Kutyák fiai, engedjétek el a tú-
szokat, vessetek ennek véget” –
mondta Abbász.

A palesztin elnök szerint a cél „a
túszok elengedése, a Gázai övezet
izraeli blokádjának feloldása, a
palesztin nép kitelepítésének megál-
lítása az arab országokkal össze-
hangolva, és a palesztin ügy
védelme”.

Felszólította a Hamászt, hogy
„vessen véget a Gázai övezet feletti
ellenôrzésnek, és adja át a fegyvereit
a palesztin hatóságnak”.

Abbász még arra is felszólította a
Hamászt, hogy alakuljon politikai
párttá, mondván: „beszéljetek
velünk az amerikaiak helyett”.

Ezek mellett elítélte Izraelnek a
háború alatti cselekedeteit is, mert
szerinte Izrael „irtó háborút” folytat
az övezetben. Abbász szerint 2165
családot teljesen, 6664 családot
pedig részben kiirtottak, és az
otthonok több mint kétharmada
megsemmisült a háborúban.

Abbász: „Kutyák fiai, 
engedjétek el a túszokat!”

Mahmúd Abbász

„Komoly veszélyekkel állunk
szemben, amelyek »egy új
Nakbához« vezethetnek” – tette
hozzá.

„Elsôdleges célunk Izrael
megsemmisítô háborújának leál-
lítása, és annak biztosítása, hogy a
megszállók az övezet egészébôl
kivonuljanak” – hangoztatta Abbász
az Israel Hayom címû lap tudósítása
szerint.

„Népünk szilárdan áll, visszau-
tasítja a kényszerkitelepítést, és nem
fogja megengedni, hogy kiszorítsák
az övezetbôl” – szögezte le Mahmúd
Abbász. (MTI)

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Hamászos propagandavideó
egy magyar 

állampolgárságú túszról
Sálom, Omri Miran vagyok, ez a második születésnapom a Hamász túsza-

ként – ezt a rövid szöveget mellékelte a palesztin terrorszervezet a videóhoz,
amit a közelmúltban tett közzé. A férfit 2023. október 7-én rabolták el a ter-
roristák az otthonából, miközben a feleségét és két kislányát akarta védeni.
Korábban már tettek közzé róla videót, most pedig újra kamera elé ültették.

Biztos információk hiányában csak feltételezéseink vannak, de a felvételt
nézve leginkább úgy tûnik, hogy a propagandát akarták csak elismételtetni

Ismét kiszedték
a Siratófalban elhelyezett

személyes üzeneteket
A Jeruzsálemben lévô

Siratófalban évrôl évre papírte-
kercsek milliói gyûlnek össze. A
hagyományoknak megfelelôen a
Szent Falhoz látogatók közül
sokan papírra írják üzeneteiket,
kéréseiket az Örökkévalóhoz,
majd az ôsi kövek közé dugják.

A Kotel hasadékainak meg-
tisztítására minden esztendôben
kétszer kerül sor: ros hásáná,
valamint pészah ünnepe elôtt. Az
üzeneteket tartalmazó papírkákat
vékony pálcikákkal távolítják el,
nagy óvatossággal, hogy a
köveket ne sértsék meg, majd
eltemetik ôket az Olajfák
hegyén.

Önvezetô buszok szelhetik
majd a közutakat

Az izraeli Közlekedési és Közlekedésbiztonsági Minisztérium a közelmúlt-
ban jóváhagyott egy olyan kísérleti projektet, melynek keretein belül
önvezetô buszokat helyeznek forgalomba.

A kísérlet elsô részében a hatóságok a buszok életképességét vállalati, jogi
és biztonsági szempontok alapján tesztelték, kezdetben a jármûveket a kijelölt
területeken üzemeltették.

Rakétadarabokból készítettek
chanukkiját Izraelben

Eli Gross az országra néhány hónappal ezelôtt kilôtt iráni ballisztikus raké-
ta maradványaiból alakított ki menórát, melyet a Túszok terén helyeztek el,
hogy a fény és a remény szimbólumaként szolgáljon ezekben a sötét idôkben.

Az egyedi gyertyatartóra többek között a következô feliratot véste a
mûvész: a sötétségbôl a fénybe.

Chanukka története bizakodóvá teheti Erec lakóit, hogy a kétes esélyek
ellenére Izrael Állam és a zsidó nép fénnyel ki tudja ûzni a sötétséget.

valakivel a Hamász emberei. Az anyag tanúsága szerint Miran jó
körülmények között raboskodik, még egy kis süteményt is kapott a születés-
napjára.

A két és fél perces videó nagy részében Miran arra szólítja fel az
embereket, már kiszabadult sorstársait, hogy demonstráljanak az izraeli tú-
szok szabadon engedéséért. Felhívást tesz, hogy szervezzenek nagy tüntetést
Benjámin Netanjahu miniszterelnök rezidenciája elé – írja a 24.hu portál.

jelentéssel bírt. Az egyik leg-
fontosabb ilyen idôszak 2005-ben
volt, amikor a Gázai övezetbôl
történô izraeli kivonulás elleni tün-
tetésként a telepesmozgalom ezt a
színt választotta jelképének. A
narancssárga szalag az ellenállásnak,
a szuverenitás védelmének a szim-
bóluma lett.

A 2023. október 7-i Hamász-
támadás után az izraeli társadalom-
ban újfajta ellenállási mozgalom
indult el, amely a narancssárga színt
és szalagot kezdte használni. A moz-
galom elsôsorban a támadás során
elrabolt családok, katonák és civilek
hazahozatalára, valamint az izraeli
egység megerôsítésére helyezi a
hangsúlyt. Minden tüntetésen és
megemlékezésen jelen van ez a
jelkép.

A narancssárga most az ellenállás
mellett a gyász, az eltûntek iránti
szolidaritás és a harc szimbólumává
vált. Több helyen narancssárga
fényekkel világították ki az izraeli
jelképeket, narancssárga szalagokat
kötöttek különbözô helyszínekre, és
az elraboltak családjai is ezt a színt
kezdték viselni, hogy felhívják a
figyelmet az ügyre. Narancssárga
lufik emlékeztetnek a Bibász család
tragédiájára, a két vörös hajú kisfiú
és édesanyjuk elvesztésére, valamint
minden áldozatra, akik fogságba
estek Gázában.

A 2005-ös telepesmozgalmi jelen-
tés helyett manapság inkább egy
tágabb, társadalmi, közösségi jelen-
téstartalom alakult ki. Ma a narancs-
sárga nem pusztán egy politikai oldal
jelképe, hanem az izraeli emberek
együttérzését, a közös veszteséget és
az összetartást, az áldozatok
emlékezetéért való összefogást kife-
jezô szimbólum.

Zucker-Kertész Lilla

Most a kísérleti program második részében Naharija város legforgalmasabb
utcáin, egy 8 kilométeres szakaszon kezdik tesztelni a járatot – írja az
israel21c.

A kísérletben részt vevô autóbuszok minden feltöltést követôen akár 200
kilométert is képesek megtenni, és járatonként 32 utas befogadására al-
kalmasak.

A hatóságok azt remélik, hogy tesztelhetik a jármû reagálását a gyalo-
gosokra, a forgalmi dugókra és a kedvezôtlen útviszonyokra, beleértve a zord
idôjárást is.

Ültesd el a fádat Izraelben!
Nemes kezdeményezéshez csatlakozott a Frankel-zsinagóga közössége.
Bizonyára sokan értesültek a sajnálatos eseményekrôl, melyek ismételten

felbolygatják Izraelben élô testvéreink
életét: ártó szándékú gyújtogatások és
egyéb kártételek teszik tönkre az ott
élôk mindennapjait. A körzet vezetése
úgy gondolta, csatlakozik azokhoz, akik
segítenének a bajban. Szeretnénk
közösen hozzájárulni az izraeli tûz
okozta károk enyhítéséhez. Két
lehetôséget ajánlunk figyelmetekbe, kérjük, amennyiben módotokban áll,
támogassátok adományozással a helyreállítást – írják a weboldalukon.

Az egyik lehetôség a Frankel Zsinagóga Alapítvány számlájára adomány
utalása, amit a körzet természetesen továbbít. Számlaszám: 11600006-
00000000-98071801. A megjegyzés rovatba kérik, hogy írják be: „Izrael
támogatása”.

A másik lehetôség, hogy a KKL (Keren Kayemet LeIsrael) „Plant Your
Tree in Israel” programján keresztül bárki ültethet fát egy tetszôlegesen
kiválasztott területen Izraelben. A KKL lehetôséget nyújt a facsemete
növekedésének nyomon követésére, és oklevelet küld minden adományozó-
nak.
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A pluralizmus sérül, ha nem jelenik meg a zsidó
vélemény, de az se mindig jó, ha megjelenik

Ho gyan vi szo nyul nak a zsi dók a
min den ko ri ha ta lom hoz? Meg
kell-e szó lal ni uk a zsi dó kö zös sé gi
ve ze tôk nek a zsi dó sá got nem érin -
tô ügyek ben, mint a Pride be til tá -
sa? Ki mi be szól jon be le egy ál ta -
lán? De mok rá cia és zsi dó ság té má -
ban Unger An na, Ba lázs Gá bor és
Zima And rás vi tat koz tak a
Rumbach-zsinagógában, ahol még
egy mi nisz ter is je len volt, ír ja
Ádám Pé ter a Ki bi cen.

De mok rá cia és zsi dó ság volt an -
nak a vi ta so ro zat nak a so ron kö vet -
ke zô té má ja, ame lyet Ôri Ádám új -
ság író és a Mazsihisz-BZSH if jú sá gi
osz tá lya, a Club Sababa in dí tott ab -
ból a cél ból, hogy fel éles  sze a zsi dó
kö zös sé gen be lül ki ha ló fél ben lé vô
vi ta kul tú rát. A Rumbach-zsinagógá-
ban a kö zel múlt ban meg ren de zett
be szél ge té sen Unger An na po li to ló -
gus, Ba lázs Gá bor esz me tör té nész
és Zima And rás tör té nész vol tak
Ôri Ádám ven dé gei.

A hall ga tó ság so ra i ban sok fi a tal
mel lett Bó ka Já nos is he lyet fog lalt.
Ma gyar or szág eu ró pai uni ós ügye -
kért fe le lôs mi nisz te rét fel te he tô leg
nem lep te meg Unger An na meg ha -
tá ro zá sa, mi sze rint a de mok rá cia az
egyet nem ér tés mû vé sze te. Sze rin te
vagy va la ki he lyet tünk dön ti el, hogy
mi le gyen, vagy el kezd jük meg vi tat -
ni a prob lé mát, és ta lá lunk va la mi -
lyen meg ol dást. A va ló di de mok rá -
cia nem li be rá lis vagy kon zer va tív,
ha nem plu rá lis. Sok fé lék va gyunk,
és en nek a sok fé le ség nek úgy kell ér -
vé nye sül nie, hogy köz ben dön tést
tu dunk hoz ni, és egyik fél sem ke rül
he ge món po zí ci ó ba.

A de mok rá cia az autoriter rend -
sze rek kel ös  sze ha son lít va egy na -
gyon sé rü lé keny, ös  sze tett mo dell,
de han got tu dok ben ne ad ni a sa ját
vé le mé nyem nek.

Pont azért van ma vál ság ban a de -
mok rá cia glo bá li san, mert el ta gad -
juk a konf lik tu sos jel le mét – hang sú -
lyoz ta az EL TE egye te mi do cen se.

De ho gyan vi szo nyul a Tó ra a de -
mok ra ti kus ér té kek hez? – for dult Ôri
Ádám ez út tal Ba lázs Gá bor hoz, aki
el mond ta, ma ga a Tó ra se hogy nem
vi szo nyul a de mok rá ci á hoz, sôt, a
zsi dó val lá sos iro da lom sem fo gal -
maz egy ér tel mû en ez zel kap cso lat -
ban. A zsi dó ság sze rint nincs ide á lis
ál lam for ma – je len tet te ki az OR-
ZSE ál ta lá nos rektorhelyettese. A
fôbb tren dek a zsi dó po li ti kai gon -
dol ko dás ban na gyon ha son ló ak vol -
tak a po li ti kai fi lo zó fia ál ta lá nos
trend jé hez a 19. szá zad vé gé ig, mi -
sze rint ke ve sen gon dol ták a de mok -
rá ci át jó rend szer nek. Azt lát ták
ugyan is, hogy a de mok rá cia sok szor
a tö meg dik ta tú rá já ba csap át. A
klas  szi kus zsi dó po li ti kai gon dol ko -
dás azt fel té te lez te, hogy ez né pi
szin ten nem mû kö dik.

Zima And rás, az OR-ZSE tan szék -
ve ze tô je, a Holokauszt Em lék köz -
pont igaz ga tó ja azt fûz te hoz zá, hogy
a premodern kor ban a zsi dó kö zös sé -
gek ha ta lom hoz va ló vi szo nyát meg -
ha tá roz ta a dina dmalkuta dina el ve,
ami azt je len ti, hogy egy zsi dó nak
min dig lo já lis nak kell len nie az ura -
lom hoz ad dig, amíg az ura lom be -
tart ja a zsi dó élet alap ve té se it. A mo -
dern kor ban ez az elv az or to do xok
ese té ben meg ma radt, a neo ló gok vi -
szont úgy ala kí tot ták át, hogy lo já li -
sak vol tak az ural ko dó hoz, de egy -
ben azo no sul tak a nem zet tel is, ahol
él tek. A két vi lág há bo rú kö zöt ti Ma -
gyar or szá gon a neo lóg zsi dó elit mi -
köz ben a Mo nar chi át si rat ta, Hor thy
Mik lós hoz lett hû. De ugyan úgy ra -
jong tak Mus so li ni ért is eb ben az idô -
szak ban. A há bo rú után pe dig már
ar ról ér te kez tek, hogy le gyen min -
den ki kom mu nis ta.

Ar ra a kér dés re nem iga zán vá la -
szol tak a részt ve vôk, hogy a zsi dó -
ság nak ér de ke-e de mok rá ci á ban él -
ni. Unger An na sze rint ma gá nak a
tár sa da lom nak a pros pe ri tá sá hoz
szük sé ges a de mok rá cia. Ami kor

de mok rá ci á ról be szé -
lünk, az azt je len ti,
hogy min den ki nek jo -
ga van el mon da ni, mit
gon dol. A po li to ló gus
ab ban hisz, hogy az ér -
de kel tek el tud ják dön -
te ni, ne kik mi a jó, a
szak ér tôk pe dig nem
min dig tud nak jó dön -
té se ket hoz ni. Ilyet vi -
szont a kép vi se le ti de -
mok rá cia nem tud,
csak a rész vé te li de -
mok rá cia.

1945 elôtt a zsi dó
hit köz sé gek ben nem
volt de mok rá cia, a leg -
gaz da gabb ta gok dön -
té se szá mí tott, és a leg -
több adót be fi ze tô tag
ve zet te a hit köz sé get –
adott tör té nel mi hát te -
ret a zsi dó kö zös sé ge -
ken be lü li dön tés ho za -
tal kér dé sé hez Zima
And rás. Aki te hát fi -
nan szí roz ta a hit köz ség
mû kö dé sét, fi zet te a
rab bit, az elô imád ko zót, a sa meszt,
az épü le tet, az szól ha tott be le ab ba,
hogy mi re köl tik a pén zét. A há bo rú
után mind ez meg vál to zott, a né pi de -
mok rá cia el jö ve te lé vel ál ta lá nos vá -
lasz tó jo got ve zet tek be a hit köz sé -
gek ben, de ak kor is adó fi ze tés hez
volt köt ve a vá lasz tó jog.

Ba lázs Gá bor sze rint egy au tok ra -
ti kus vagy ke vert rend szer ben is le -
het szó lás sza bad ság. Egy egye te met
vagy egy kö zös sé get pél dá ul nem le -
het úgy ve zet ni, hogy min den ki
együtt dönt, ha mond juk 15-nél töb -
ben van nak. Alap ve tô el vi vi ta van,
nem kell min den ki nek min den be be -
le szól ni, de nyu god tan el mond hat ja
a vé le mé nyét ak kor is, ha nem ô fog -
ja hoz ni a dön tést. A dön tés ho zó ér -
de ke is le het, hogy meg hall gas sa nak
mi nél több vé le ményt. A de mok rá cia
egyéb ként sem mû kö dik; az mû kö -
dik, hogy a kü lön fé le eli tek dön té se -
ket hoz nak; il lú zió azt kép zel ni,
hogy a de mok rá ci á ban ne künk va lós
be le szó lá sunk van. Ami nem is baj,
hi szen a sza va zók tá jé ko zat la nok, és
nem ra ci o ná li san dön te nek, ha nem
ér zel mi ala pon.

A de mok rá cia nem a nép ural ma,
ha nem azo ké, akik a leg ügye seb ben
gyôz ték meg a leg több em bert ar ról,
hogy majd ôk kép vi sel ni fog ják ôket,
idéz te Joseph Schumpetert az OR-
ZSE ál ta lá nos rektorhelyettese.

Unger An na ez zel szem ben úgy
vé le ke dett, hogy nin csen ra ci o ná lis
po li ti kai dön tés. Pél dá nak a své de ket
hoz ta, akik nép sza va zá son dön töt tek
ar ról, hogy nem ve ze tik be az eurót.
Ezt a dön tést so kan bí rál ták, ami kor
vi szont Gö rög or szág gaz da sá ga be -
dôlt, és az euróövezet töb bi ál la má -
nak kel lett ki se gí te nie, hir te len már
nem is volt olyan rossz dön tés, hogy
nem ve zet ték be az eurót pár év vel
ko ráb ban.

A de mok rá ci á nak na gyon sok hi -
bá ja van – mond ta az EL TE egye te -
mi do cen se –, le het, hogy nem min -
dig az elit nek vagy egyes szak em -
be rek nek tet szô dön té sek szü let nek,
de nem is az a cél ja, hogy va la mi -
lyen íz lés sze rin ti leg jobb dön tés
szü les sen meg. Ha nem az, hogy egy
ál ta lunk el fo gad ha tó, vég re hajt ha tó
és tá mo ga tott dön tés szü les sen meg.
A szak ér tô ség egy mí tosz, amit a
po li ti kai dön tés ho za tal ba be he lye -
zünk.

Ba lázs Gá bor az zal vá la szolt, hogy
ma ga a ra ci o na li tás is vi tat ha tó, hi -
szen nem lé te zik egy sé ges de fi ní ci ó -
ja. A szak ér te lem vi szont at tól függ,
hi szen egy or szág szint jén va ló ban
nincs olyan va la mi, ami min den kér -
dést meg tud na ol da ni, de egy kis kö -
zös ség nél, mint pél dá ul egy klas  szi -
kus zsi dó kö zös ség, ott a szak ér te -
lem nek van sze re pe.

Nem vé let le nül nem a sa mesz hoz -
za a dön té se ket a hit köz ség ben, ha -

nem a rab bi, va la mint a vi lá gi ve ze -
tés.

Ezen a pon ton Ôri Ádám az ak tu á -
li sabb té mák fe lé kezd te te rel ni a vi -
tát az zal, hogy va jon be kell-e vo -
nód ni uk a ha zai zsi dók nak a ma gyar -
or szá gi köz élet ala kí tá sá ba.

Ba lázs Gá bor el mond ta, hogy tel -
je sen egyet ért a Mazsihisz el nö ké -
nek ál lás pont já val, mi sze rint ki zá ró -
lag az an ti sze mi tiz mus és az Iz ra el-
el le nes ség, va la mint a zsi dó kö zös -
sé get érin tô köz ügyek kap csán szó -
lal meg, más ba nem szól be le. Zima
And rás sze rint nem hogy nem kell,
nem is sza bad be le szól ni olyan kér -
dé sek be, ame lyek nem a zsi dó sá got
érin tik.

Bár egy kö zös ség a tag ja it il le tô en
na gyon sok fé le le het, a hit köz sé gi
ve ze tô a zsi dó val lá si és iden ti tá si
kér dé sek ben van fel ha tal maz va,
ezért más ügyek ben nem is szó lal -
hat na meg – vé li Unger An na. A
Pride be til tá sa kap csán pél dá ul nincs
fel ha tal ma zá sa a kö zös ség ré szé rôl,
hogy meg szó lal jon.

Ôri Ádám fel idéz te a so ro zat elô zô
ese mé nyét az eu ta ná zi á ról, ami rôl ô
azért írt cik ket és azért szer ve zett vi -
tát, mert na gyon fruszt rá ló nak tar tot -
ta, hogy van egy ügy, ami so ka kat
fog lal koz tat, ám a zsi dó ve ze tôk nem
nyil vá ní ta nak eb ben sem mi lyen vé -
le ményt. Azt ér zi ugyan is fi a tal zsi -
dó ként prob lé má nak, hogy van nak
fon tos köz éle ti té mák, ame lyek nem
ki fe je zet ten párt po li ti kai kér dé sek,
és mint ha a zsi dó val lás nak, szer ve -
ze tek nek, ami hez kap cso lód ni tud na,
nem len né nek ezek kel kap cso la tos
ál lás fog la lá sai.

Már pe dig az éle te nagy ré sze ezek -
ben a kér dé sek ben zaj lik, és nem a
zsi na gó gá ban.

Nem biz tos, hogy re le váns len ne a
ma gyar több sé gi tár sa da lom nak,
hogy mit gon dol a zsi dó val lás jog az
eu ta ná zi á ról – vá la szolt a fel ve tés re
Ba lázs Gá bor. Ha egy zsi dó fi a talt ez
ér dek li, ak kor el megy egy olyan kö -
zös ség be, ahol ha son ló kér dé se ket
meg vi tat nak. De egy ke resz tény eu -
ró pai or szág ban, ahol a zsi dók leg -
jobb eset ben ven dé gek, ott a zsi dó
kö zös ség nek nem fel ada ta be le szól ni
az ilyen ügyek be – mond ta.

Unger An na ez zel szem ben azon a
vé le mé nyen volt, hogy a több sé gi
tár sa da lom nak kel le ne a zsi dó kö -
zös ség hez for dul nia, mert ha a ka to -
li ku sok meg az evan gé li ku sok vé le -
mé nyét ki ké rik, ak kor a zsi dó val lá -
sét is ki kel le ne. Le het az is ér de kes
ma gya rá zat, ami se gít he ti a prob lé -
má ról va ló gon dol ko dást. A po li to ló -
gus sze rint a plu ra liz mus sé rül az zal,
ha nem je le nik meg a zsi dó vé le -
mény.

A zsi dó kö zös sé ge ket ál ta lá ban
csak a holokauszt-évfordulók kap -
csán kér de zik meg, mi köz ben egy

cso mó más ügy ben is meg kel le ne
kér dez ni ôket.

Ôri Ádám az zal a trend del kap cso -
lat ban is kí ván csi volt be szél ge tô tár -
sai vé le mé nyé re, hogy szél sô jobb ol -
da li pár tok az utób bi idô ben na gyon
fi lo sze mi ták lesz nek, ami sok eset -
ben szim pa ti kus a zsi dó kö zös ség
egy ré szé nek.

Ba lázs Gá bor hang sú lyoz ta, hogy
fon tos kü lönb sé get ten ni a filoszemi-
tizmus és az iszlamista ter ror ral
szem ben Iz ra el mel lé ál lás kö zött. Ez
utób bi ból ugyan is nem kö vet ke zik,
hogy ezek a po li ti ku sok sze ret nék a
zsi dó kat. Ha meg néz zük, mi ként
nyi lat koz nak ma gán- vagy köz fó ru -
mo kon a zsi dók ról, ak kor ugyan úgy
meg ta lál hat juk az an ti sze mi tiz mus
min den jel lem zô jét. De ez igaz a bal -
ol dal ra is, amely so ha nem volt men -
tes az an ti sze mi tiz mus tól.

Akik lel ke sed nek ami att, hogy a
kü lön bö zô fa sisz ta pár tok most ép -
pen tá mo gat ják Iz ra elt, azok nak na -
gyon rö vid a tör té nel mi em lé ke ze tük
– fi gyel mez te tett az esz me tör té nész.
Ugyan azok a pro pa gan da csa tor nák,
ame lyek bôl 20 év vel ez elôtt öm lött
az Iz ra el-gyû lö let, most rend kí vül
Iz ra el-ba rá tok let tek. A má sik po li ti -
kai ol dal pro pa gan da csa tor ná i ból
most dôl az Iz ra el-gyû lö let, pe dig
ko ráb ban na gyon Iz ra el-pár ti ak vol -
tak.

Unger An na sze rint ez nem egy
hir te len jött fel is me rés a szél sô jobb -
ol da li pár tok ré szé rôl, nem ar ról van
szó, hogy mind az, amit ed dig ál lí tot -
tak a zsi dó ság ról, meg vál to zott, mi -
köz ben ez a for du lat se hol más hol
nem tör té nik meg a po li ti ká juk ban.
Az EL TE egye te mi do cen se eb ben
ki zá ró lag sza va zat szer zé si stra té gi át
lát, mi vel a szél sô sé ges né ze tek any -
 nyi ra nem tud nak vál toz ni. Lé te zik
ugyan egy olyan je len ség a 2000-es
évek óta, hogy szél sô sé ges né ze te ket
val ló pár tok, mint pél dá ul a né met
AfD, tud nak bi zo nyos ki sebb sé gek
fe lé el fo ga dók len ni, amit ko ráb ban
el uta sí tot tak.

Ép pen ezek mi att a zsi dó kö zös -
ség nek és Iz ra el nek min dig az ép pen
meg fe le lô ér de ke sze rint kell cse le -
ked nie, és nem tud 20-30 év re elô re
ter vez ni – je gyez te meg Zima And -
rás. A kö zös sé gi – és nem gaz da sá gi
– ér dek pe dig min dent fe lül ír. A kö -
zös sé gi ér dek pe dig azt mond ja,
hogy hagy ja nak min ket, hogy sza ba -
don gya ko rol has suk a val lá sun kat és
él hes sük a kö zös sé gi éle tün ket.

Ba lázs Gá bor úgy gon dol ja, tel je -
sen mind egy, hogy egy párt mi lyen
mó don hoz za a dön té se it, ha az jó a
zsi dó ság szá má ra kö zös sé gi leg, ak -
kor azt kell tá mo gat ni. A de mok rá cia
egy il lú zió, amely bár mi kor át for dul -
hat egy olyan rend szer ré, amely a ki -
sebb sé gek ér de ke it fi gyel men kí vül
hagy ja.

A de mok ra ti kus for ma pe dig nem
ga ran cia ar ra, hogy a ki sebb sé gek
véd ve le gye nek.

Unger An na nem tud ja meg ítél ni,
hogy mi a jó a zsi dó kö zös ség nek
vagy Iz ra el nek, de ab ban sem iga -
zán biz tos, hogy a ket tô ugyan az-e.
A nem Iz ra el ben élô zsi dók ér de ke
nem biz tos, hogy min dig azo nos az
iz ra e li po li ti kai kö zös sé gé vel. Az a
jó, ha idô rôl idô re fel le het vet ni egy
té mát és meg le het ró la kér dez ni a
ha tal mat, ami egy au tok rá ci á ban
nem biz tos, hogy le het sé ges.

A de mok rá ci á ban leg alább a re -
mény ott van, hogy vál toz tat ni le -
hes sen, ha nem az ér de künk sze rint
cse lek szik a ha ta lom.

A mik ro fon ezt kö ve tô en a kö zön -
ség hez ke rült, így fel ve tô dött, hogy
a Pride té má ja egy olyan tár sa dal mi
kér dés, ami hez hoz zá kel le ne szól -
nia a zsi dó kö zös ség nek is. Unger
An na ez zel kap cso lat ban azt mond -
ta, hogy sze rin te itt a gyü le ke zé si
jog ról van szó. De va la ki val lá sos
zsi dó ként mond hat ja azt, hogy ez
el len az ô ne vé ben ne lép je nek fel.
Egy kö zös ség ne vé ben pe dig ak kor
le het fel szó lal ni, ha biz tos, hogy a
kö zös ség is ezt akar ja.

Az a kér dés is fel me rült a hall ga -
tó ság kö ré ben, hogy he lyes-e egy ál -
ta lán a ha zai zsi dó szer ve ze tek nek –
mint pél dá ul a Mazsihisz – meg -
nyil vá nul ni uk nem szû ken zsi dó
kér dé sek ben. És a szû ken zsi dó kér -
dés nek te kin tett ügye ket nem le het -
ne-e ki tá gí ta ni a ki sebb sé gi prob lé -
mák ra, és va la mi fé le szo li da ri tást
vál lal ni más ki sebb sé gek kel? A zsi -
dó szer ve ze tek nek ugyan is élen ké -
ne jár ni uk eb ben.

Ba lázs Gá bor sze rint ma ga a ki -
sebb ség is egy na gyon prob lé más
fo ga lom. Az LMBTQ kö zös sé gen
be lül sincs szo li da ri tás az egyes
cso por tok kö zött. Az egy na gyon
ne héz po li ti kai dön tés egy adott kö -
zös ség ve ze tô i tôl, hogy mit ítél nek
elég sú lyos nak a be le szó lás hoz.
Nin csen ga ran cia a jó dön tés re,
prak ti kus okos ság alap ján kell mér -
le gel ni, hogy jó-e meg szó lal ni egy-
egy té ma kap csán.

Egy mo dern zsi dó ese té ben rá -
adá sul azt is fi gye lem be kell ven ni,
hogy a sa ját mo dern er köl csi ér té -
kei el len tét be ke rül nek a ha gyo má -
nyos zsi dó val lá si el kö te le zô dé sé -
vel.

Unger An na hos  szan tud na ér vel -
ni amel lett, hogy meg kell szó lal ni
egy jog kor lá to zás kap csán, de meg -
ér ti azt is, ha a kö zös ség ve ze tô je
úgy ha tá roz, nem szó lal meg olyan
kér dés ben, ami nem az ô ki sebb sé gi
cso port já nak alap ve tô hely ze té hez
kap cso ló dik.

Ar ra a fel ve tés re, hogy a zsi dók -
nak azt kell-e min dig ke res ni ük, mi
mó don jár ja nak a ked vé ben an nak,
aki ép pen el nyom ja ôket, Ba lázs
Gá bor azt vá la szol ta, nem ar ról van
szó, hogy a pil la nat nyi ér dek sze rint
kell a zsi dók nak tör lesz ked ni a ha -
ta lom hoz, ér té kek tôl füg get le nül. A
he lyes kö zös sé gi stra té gia az, hogy
bi zo nyos dol gok ban csönd ben ma -
ra dunk, és az el sô szá mú szem pon -
tunk az, hogy a sa ját kö zös sé günk
ér de két tart juk szem elôtt. Ami nem
azt je len ti, hogy ki szol gá lunk egy
rend szert, ami mond juk ne mi ala -
pon diszk ri mi nál. Azt sem je len ti,
hogy nem fo gal ma zunk meg sú lyos
ese tek ben vé le ményt.

Ba lázs Gá bor nak a zsi dók ven dé -
gek Ma gyar or szá gon ki je len té sé re a
hall ga tó ság több tag ja is nem tet -
szés sel re a gált. Az esz me tör té nész
sze rint azon ban az jo gos meg ál la pí -
tás, hogy ez egy ma gyar és ke resz -
tény or szág. A ven dég lét pe dig a
gáluti zsi dó ság ve le já ró ja. ô ma ga
Iz ra el ben is bi zo nyos ér te lem ben
ven dég nek szá mít, mi vel egy gálut-
ban szü le tett zsi dó nak so sem lesz
Iz ra el úgy a tel jes ott ho na, mint a
benn szü löt tek nek.

Unger Anna, Balázs Gábor és Zima András
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Már tír-is ten tisz te le tek
Május 22., csütörtök   

Vác 16.00 zsinagóga (Eötvös u. 3.) 
Május 25., vasárnap    

Baja 11.00 Ady E. városi könyvtár  
Nagykanizsa 11.00 zsinagóga (Fô u. 6.)  

Június 1., vasárnap    
Szécsény 11.00 temetô  
Mosonmagyaróvár 15.00 temetô  
Devecser 11.00 temetô  
Kecskemét 11.00 temetô  
Kispest 10.00 temetô  
Szentendre 16.00 Szántó Emlékház  

Június 8., vasárnap    
Révkomárom 10.30 temetô  
Kiskunhalas 11.30 zsinagóga  

Június 15., vasárnap    
Miskolc 10.00 temetô  
Székesfehérvár 11.00 temetô  
Kápolnásnyék 15.00 temetô  
Hódmezôvásárhely 10.00 temetô  
Balassagyarmat 11.00 temetô  
Nagykáta 10.30 temetô  
Tata 10.00 temetô  
Tatabánya 13.00 emlékpark  
Esztergom 11.00 temetô  
Gyöngyös 11.00 temetô  
Eger 14.00 temetô  
Pásztó 11.00 temetô  
Karcag 11.00 temetô

12.00 zsinagóga  
Szentes 11.00 temetô  
Nyíregyháza 10.00 Bernstein tér

11.30 temetô  
Június 22., vasárnap    

Kiskôrös 10.30 zsinagóga  
Sárbogárd 15.00 temetô  
Salgótarján 11.00 temetô (Füleki út 55.)  
Gyôr 11.00 temetô  
Zalaegerszeg 11.00 volt zsinagóga  

Június 29., vasárnap    
Mohács 11.00 emlékmû  
Abony    
Kaposvár 10.00 temetô  
Veszprém 10.00 városi emlékmû  
Gyula 12.00 temetô  
Békéscsaba 15.00 zsinagóga, emlékfal  
Dombóvár 14.00 temetô  
Sopron 11.00 temetô  
Szeged 9.00 hajdani téglagyári gettó

bejárata (Cserzy  M. u. 30/b)
10.30 zsinagóga  

Július 6., vasárnap    
Pécs 10.00 zsinagóga  
Jászberény 11.00 temetô  
Cegléd 9.00 kis zsinagóga  
Nagykôrös 11.00 zsinagóga  
Szolnok 14.00 kis zsinagóga  
Szombathely 11.00   
Szekszárd 11.00 Mûvészetek Háza  
Dél-pesti körzet, Soroksár 10.00 temetô  
Debrecen 10.00 temetô (Monostorpályi út 44.)  
Pápa 15.30 zsinagóga  

Július 20., vasárnap    
Újpest, Rákospalota 18.00 újpesti zsinagóga  
A további idôpontokat folyamatosan közöljük. Kérjük olvasóinkat,
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Budapesten idôs személy gondo-
zását, háztartás vezetését napi négy
órában vállalom. Tel.: 06-20-585-
4952.

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (90 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Mint ha ma lett vol na.
Tam bur Mór egyen ként kér de zi fel

az ál dá so kat, majd a jól vég zett ta nu -
lás tu da tá ban szét szé le dünk a hit köz -
ség ud va rán. Tár va a zsi na gó ga fô ka -
pu ja, csá bí tó a ki áram ló hû vös a nyá -
ri ká ni ku lá ban. Be me rész ke dem a
fél ho mály ba, egé szen a bimáig, majd
ott amo lyan gyer me kes csín  nyel utá -
no zom Jidült. Sen ki nem lát hat, úgy
haj lon gok tel jes áhí tat tal s len dü let -
tel, aho gyan ô szo kott imád ko zás kor,
hol bal ra, hol jobb ra for dul va, mint
aki transz ba esett. Pár má sod perc el -
tel té vel arc cal csa pó dom az asz tal -
hoz. Meg síny li az or rom és a szám.
Egye dül va gyok, tel je sen ma gam -
ban, még is úgy ér zem, aka ra tom el -
le né re fe je lek be le a lájnoló bimába.
Meg ér de mel ten. Ta lán még sem va -
gyok egye dül.

Tény leg mint ha ma lett vol na.
Akár hány szor lé pek be a Ka zin czy

ut cai zsi na gó gánk ba, el árasz ta nak
ko ra if jú sá gom kel le mes em lé kei.
Fü lem be csen ge nek a fo lyo sók len -
gô aj tó inak csa pó dá sai, a nôi kar zat
desz ka pad ló já nak sem mi hez nem
ha son lí tó nyi kor gá sa, a há rom ha jót
be töl tô zsi bon gás és az ud var ról be -
szü rem lô gye rek zsi vaj. Ami kor
öreg je ink ün ne pek kor kit li ben, szal -
ma pa pucs ban mor mog va fo hász kod -
nak, hogy ne ve ink újabb egy esz ten -
dô re be pe csé tel tes se nek a Te rem tô
köny vé be.

Azok kö zé tar to zom, akik még
tud ják, kik né pe sí tet ték be a hit köz -
ség ud va rát.

Ak kor is ide jár tam, ami kor a nagy
vas ka pu elôtt ki-be jö vet óva tos ság -
ból vagy fél ve kör be néz tünk, lát-e
min ket va la ki az is me rô sök kö zül.
Jobb ra az el sô la kás ban Csulák Já nos
bá csi, a temp lom szol ga, aki már haj -
nal ban be fût az ima te rem mé re tes
cse rép kály há já ba. Jántevkor csak ô
kap csol gat ja a vil lanyt. Az Iz ra el bôl
ha za te le pült Klein csa lád, Zo li bá csi,
Irén ke né ni és egy fi uk, Ti bor, egy
szûk más fél szo bás ban él nek. Klein
né ni tôl kell kó ser pis kó tát ren del ni a
jorzájtkori kidusra. Utá nuk egy nyu -
gal ma zott rab bi köl tö zik mel lé jük.
Lauttmann Láz ár, a sámeszok
sámesza és né pes csa lád ja a sa rok -
ban la kik, míg nem alijáznak. Em lék -
szem, ami kor meg hoz zák a ha tal mas
fa lá dát, amely be min de nü ket be le -
gyö mö szö lik, amit ma guk kal vi het -
nek. Meg je le nik a párt me gyei el sô
tit ká ra és két fi nánc, hogy együtt
mezgereljenek, mi az, ami a csa lád
jus sa ma rad hat. A temp lom mal

Mis kolc feltámad…

szem ben, a sze gé nyes, fa pad lós rab-
biszoba mel lett az iro da vagy a hi va -
ta li szo ba a hit köz ség tit kár sá ga a
pénz tár ral. A het ve nes éve kig
Weiszék, Jidül, a sak ter csa lád já nak
a la ká sa zár ja ezt a pat kó ala kú föld -
szin tes épü let sort. Hoz zá juk kö zel itt
van az al kal mi vágoda, ami kor a ré gi
Arany Já nos ut ca it le bont ják. 

Apu ká mat a hat va nas évek ele jén
itt, az ud var kö ze pén bú csúz tat ja
Schük Je nô mis kol ci fô rab bi. Emészt
a bá nat, tar tom ma gam, mert nincs
más, aki anyu ká mat vi gasz tal ná. Je -
nô bá csi fél re húz, majd tel je sen vá -
rat la nul egy kés sel meg szag gat ja az
egyet len jó, szür ke, di va tos s boly -
hos twist pu ló ve re met. Ezt is meg -
kön  nye zem, és in nen tôl csak nem
egy évig min den reg gel-es te ká dist
mon dok. Mert ab ban az idô ben Mis -
kol con szin te min den nap ös  sze jön
két minjen. Imád ko zás elôtt az öre -
gek, mint a ve re bek a vil lany dró ton,
vé gig ülik az ima te rem elôt ti gya lu -
lat lan fa pa dot. Meg ér zé se i ket mon -
do gat ják, két ke dés nél kül, hogy ha
el me gyünk, itt már minden nek vé ge.
Olyan, mint ha a mos ta ni ma gun kat
hal la nám. Kí sért a múlt, de nem ad -
juk fel. Csak azért sem.

Deutsch Mik lós el nök úr ven dé ge -
in ket kincs tá ri op ti miz mus sal ve ze ti
vé gig a hit köz ség ud va rán. Hol a
Mazsihisz el nö két, hol Iz ra el Ál lam
nagy kö ve te it, mi nisz te re it, vagy az
ép pen reg ná ló pol gár mes te re ket.
Jog gal büsz ke, hogy az el múlt egy
év ti zed so rán meg ér tük a fel tá ma -
dást. A rész le gest. Meg újult az ima -
te rem és az ét ke zô. Van kó ser kony -
hánk, és már csak em lé ke ink ben él a
do hos rak tár, aho vá te len te ta ka ré -
kos ság ból be hú zód tunk imád koz ni
és kidust tar ta ni. A rásekol ér de me,
ki jár ta a ré gi, el ha nya golt mikve tel -
jes fel újí tá sát. Or szá gos vi szony lat -
ban is pá rat lan, a fô vá ros ban sincs
eh hez ha son ló ri tu á lis épít mény. Már
csak ké pe ket néz ve ször nyül kö dünk,
mi volt az ud var hát só trak tu sá ban,
ahol va la ha még egy vi rág zó kó ser
hús bolt mû kö dött, Do ro gi De zsô bá -
csi ve ze té sé vel. A nagy ta ka rí tás után
si ke rült ki ala kí ta ni itt egy kö zös sé gi
te ret könyv tár ral, ahol ta lán még egy
cél nak meg fe le lô rabbiszoba is le het,
aho vá a fi a ta lok jár hat nak ta nul ni.
Nem por zik már az ud var, és nem to -
cso gunk a sár ban, még ta valy ki kö -
vez ték azt a szent he lyet, ahol mi,
héderbe já rók, rúg tuk a lab dát.

Hogy mi tôl szent? Nos, úgy tart -
ják, az a tér, ahol egy szer bol dog nak
érez tük ma gun kat, az örök ké ál dott
lesz. Eszem be jut a rég volt csa tár sor,
Szeg fû Gyu ri, Deutsch Micu, Öcsi és
jó ma gam, ahogy kör be cse lez tük az
or szág el sô vi lág há bo rús zsi dó ka to -
ná i nak em lék mû vét, amely má ig az
ud var kö ze pén áll. Ba rá ta ink, Bán
And ris, Lang La li, Klein Ti bi és

Fischer Imi, már nin cse nek köz tünk.
Ámul ná nak, és nem hin nék, hogy ez
az a hit köz ség, amely nek ud va rán
hol a lab dát ker get tük, hol pe dig a
kis szín ház te rem ben ping pon goz -
tunk nap hos  szat.

Dön ges sük a mel lün ket, kel lô mér -
sék let tel. Ná lunk he ten te leg alább
négy szer ös  sze jön az is ten tisz te let.
Nem vé let len sze rû en. Van egy szi go -
rú rab bink – a há bo rú után fél év szá -
zad el tel té vel Markovics Zsolt, aki
ké pes ös  sze fog ni a nyolc van év vel
ez elôt ti bor zal mas holokauszt utá ni
má sod ge ne rá ci ós mis kol ci zsi dó sá -
got. Nem irigy lem ezért.

Grósz End re, a nagy te kin té lyû al -
el nök úgy sá fár ko dik a kö zös ség
pén zé vel, mint a sa ját já val. Szô rös -
szí vû nek lát szik, aki a fo gá hoz ve ri a
ga rast. Per sze csak úgy tû nik, iga zá -
ból meg en ge dôb ben gá láns s elô re lá -
tó, ne ki kö szön het jük, hogy ma már
ar ra is fut ja, ami rôl az elôtt ál mod ni
sem mer tünk.

Él az avasi sír kert, gon do zot tak a
par cel lák, és min den jú ni us ban szép
szám mal em lé ke zünk meg azok ról,
akik nem él ték túl az ausch witzi ha -
lál tá bor pok lát. Kap tunk egy cso dá -
la tos zsi dó mú ze u mot, ki ál lí tó ter -
met, amely hez nincs ha son ló vi dé -
ken. Lá to ga tott sá ga is egye dül ál ló,
egy mást érik a cso por tos ér dek lô -
dôk, és fenn tar tunk egy si ke re sen
mû kö dô, nagy lét szá mú mú ze u mi
ba rá ti kört. Szá muk ra min den hó -
nap ban ren de zünk egy ta lál ko zót,
ahol a vá ros fi lo sze mi tái ne ves elô -
adók kal és ve tí té sek kel be te kin tést
nyer nek a zsi dó ság ri tu á lis éle té be.
És már két szer si ke rült meg ren dez ni
a mis kol ci zsi dó só let fesz ti vált, ame -
lyen an  nyi an vol tak, hogy meg te lt az
ud var a lá to ga tók kal.

Hogy mi fáj? A ben sô so vi niz mu -
som, lo kál pat ri o tiz mu som mon dat ja,
a vi dék egyik leg szebb zsi na gó gá já -
nak bel sô je ro mok ban van. A mi énk.
Be le kezd tek a fel újí tá sá ba, majd a
fél be ma radt re konst ruk ció ide jén
fel szed ték a pa do kat, és a vis  sza szál -
lí tás kor egy más ra do bál ták ôket. Ott,
ahol va la mi kor fél száz tó rá val tán -
col tunk szimhesz tojrekor, most na -
gyobb a ká osz, mint a má so dik vi -
lág há bo rú után. Ma ga mat is hi báz ta -
tom, hi szen nem vol tunk a to pon az
ér dek ér vé nye sí té si ver seny ben.

A mú ze um lá to ga tói gyak ran ide is
be néz nek, és ször nyül köd nek. Rös -
tell jük. Imád ko zunk, fo hász ko dunk,
sze ret nénk meg ér ni az új ra ava tást,
na gyon akar juk, hogy egy kö ze li
jomkiperkor is mét itt kö nyö rög jünk
a Min den ha tó hoz.

Itt mond junk há lát és kö szö ne tet,
hogy új ra fény ra gyog ja be a mis kol -
ci zsi na gó gát.

(Az írás a nyír egy há zi Sófár fo lyó -
irat  számára készült.)

Szán tó Ist ván

A zsi na gó ga ta ta ro zás elôtt

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.
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Bár a macs ká kat gyak ran tar tot ták
házikedvencként az óko ri Kö zel -Ke -
le ten, kü lö nö sen az egyip to mi tár sa -
da lom ban, a ha gyo má nyos zsi dó for -
rá sok ban rit kán esik szó ró luk. A
Hé ber Bib li á ban pél dá ul egy ál ta lán
nem em lí tik a há zi macs ká kat, no ha
na gyobb ro ko na ik, kü lö nö sen az
orosz lá nok, je len tôs sze re pet kap -
nak. A Tal mud azon ban több ször is
em lí ti a macs ká kat. Ott mint ha egy -
faj ta ha tár mezs gyén he lyez ked né nek
el: a vad és a há zi a sí tott, a ve szé lyes
és a hasz nos lé nyek kö zött.

A Sá bát 51b-ben pél dá ul a rab bik
ar ról vi tat koz nak, hogy az ál la tok ál -
tal vi selt tár gyak kö zül me lyek szük -
sé ge sek az em be rek biz ton sá ga és az
ál la tok irá nyí tá sa szem pont já ból, és
me lyek nem (mi vel a fe les le ges fel -
sze re lés ter het je lent, amit az ál lat
nem vi het nyil vá nos he lyen szom ba -
ton). A sza bá lyok kü lön böz nek a há -
zi a sí tott és a nem há zi a sí tott ál la tok
ese té ben, és eb ben az ös  sze füg gés -
ben a macs kák pél da ként je len nek
meg a nem há zi a sí tott ál lat ra – még -
is né ha el kí sé rik az em be re ket, és
nyak ör vet vi sel nek.

A macs ka mint vad ál lat ké pe a leg -
éle seb ben a Bava Kamma 80b la pon
je le nik meg, ahol egy macs ka tra gi -
kus mó don meg tá mad egy cse cse -
môt, és le sza kít ja a ke zét. Ez vi tát in -
dít el a böl csek kö zött a macs ka tar tás
biz ton sá gos sá gá ról. Ráv, akit nyil -
ván va ló an mé lyen meg rá zott a cse -
cse môt ért tá ma dás, a kö vet ke zô ki -
je len tést te szi:

„Ami a macs kát il le ti, meg sza bad
öl ni (még ak kor is, ha ma gán tu laj -
don ban van); ti los a bir tok ban tar tá -
sa; nem vo nat ko zik rá a lo pás ti lal -
ma; és ha el vész, nem áll fenn a kö -
te les ség, hogy vis  sza ad ják a tu laj do -
no sá nak, mint egy el ve szett tár gyat.”

Ez az ál lás fog la lás, amely nyil ván -
va ló an a macs ka tar tás vis  sza szo rí tá -
sát cé loz za, egyút tal ar ra is rá mu tat,
hogy a rab bi vi lá gá ban tény le ge sen
vol tak, akik macs kát tar tot tak
házikedvencként. Ráv ki je len té sé re
vá la szul a Gemárá egy má sik ta ní tást
hoz fel, amely be mu tat ja, mi ért tart -
hat ták egye sek hasz nos nak a macs -
ká kat az ott ho nuk ban:

„Rab bi Si mon ben Elázár azt
mond ja: Sza bad fa lu si ku tyá kat,
macs ká kat, maj mo kat és pety me ge ket
tar ta ni, mert ezek meg tisz tít ják a há -
zat az ege rek tôl és más kár te vôk tôl.”

A macs kák és a zsi dók

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Könyv
Ha jós Alfréd 
sport em ber rôl

és mû épí tész rôl
A kö zel múlt ban je lent meg a Nagy

Angela épí tész mér nök, kép zô mû vész
kéz ira tá ból ké szült, Ha jós Alfréd
sport em ber és mû épí tész cí mû kö tet.
A mo nog ra fi kus ös  szeg zés 309 ol da -
lon, ere de ti le vél tá ri- és saj tó do ku -
men tu mok kal hi te le sen alá tá maszt va,
sok irá nyú fo tó vá lo ga tá sok kal, to váb -
bá terv rajz ok kal, lát vány ter vek kel il -
luszt rál va mu tat ja be e rend kí vül ter -
mé keny, egye di élet pá lyát.

Nagy Angela írá sa kro no ló gi a i lag
ös  sze fog lal ja ezt az ered mé nyek ben
kü lön le ge sen gaz dag élet mû vet. A

A szerzô macs ká ja

A Tal mud más szö ve gei is el is me -
rik, hogy a macs kák hasz nos egér fo -
gók (lásd Bava Mecia 97a), sôt va -
dász ké pes sé gü ket még cso dál ják is.
Ugyan ak kor ra ga do zó ter mé sze tük
hát rány ként is meg je le nik, kü lö nö -
sen a csir kék re néz ve (lásd Peá 3:7
és Hullin 52b).

A házikedvencek mo dern tar tói
né ha meg jegy zik, hogy a macs kák –
ál ta lá ban – nem te kin te nek úgy a tu -
laj do no suk ra, mint egy te kin télyt pa -
ran cso ló, en ge del mes sé get ki vál tó
gaz dá ra, ahogy a ku tyák. Ha son ló vi -
szo nyu lás ta lál ha tó a Tal mud ban is:

„Rab bi Elázártól meg kér dez ték a
ta nít vá nyai: Mi ért van az, hogy a ku -
tya fel is me ri a gaz dá ját, míg a macs -
ka nem? Rab bi Elázár ezt vá la szol ta:
Mint tud juk, már az is fe lej tést okoz,
ha va la ki ab ból eszik, ami bôl az
egér; hogy ne fe lej te ne ak kor a
macs ka, amely ma gát az ege ret eszi
meg? (Horajot 13a)”

Rab bi Jochánán ez zel szem ben
úgy lát ja, hogy a macs kák azon ál la -
tok kö zé tar toz nak, ame lyek vi sel ke -
dé se fon tos ta nul sá got hor doz: „Még
ha a Tó ra adá sa nem tör tént vol na
meg, ak kor is meg ta nul tuk vol na az
il le met a macs ká tól.” (Éruvin 100b)
Mi ért? Mert a macs kák diszk ré tek,
és el fe dik a sa ját ürü lé kü ket.

A né pi kép ze let ben a macs ká kat
gyak ran a misz ti kum mal és a má gi á -
val hoz zák ös  sze füg gés be, és ez alól
a zsi dó ha gyo mány sem ki vé tel. A
Brakhot traktátus le ír egy ri tu á lét dé -
mo nok meg lá tá sá ra, amely hez egy
el sô szü lött nôs tény fe ke te macs ka
méh le pé nyé re van szük ség (Brakhot
6a). A macs ká kat emel lett álom je -

lek nek is te kin tik; at tól füg gô en,
hogy az ál mo dó hol lát ja a macs kát,
vagy sze ren csés ese mé nyek re, vagy
bal jós la tú vál to zá sok ra szá mít hat
(Brakhot 56b).

Ma a vi lág szá mos ré szén, így sok
zsi dó ott hon ban is, a macs kák ked -
velt házikedvencek. A mo dern Iz ra el
Ál lam ban a kó bor macs kák gya ko ri
lát vány nak szá mí ta nak, és sza ba don
kó szál nak a nyil vá nos te re ken. Így a
macs kák to vább ra is át me ne ti he lyet
fog lal nak el a zsi dó élet ben: né ha há -
zi a sí tot tak, né ha va dak.

(A My Jewish Learning ol da lon
közölt írás for dí tá sa a Kol Israel
online fo lyó irat ban je lent meg.)

kö tet bi zo nyí tó erô vel mu tat ja be az
ol va só szá má ra, hogy nem vé let le nül
em le get ték idôn ként Ha jós Alfré dot
a 20. szá zad el sô fe lé nek egyik mo -
dern ko ri po li hisz to ra ként. A ki adás
egy ben utó la gos tisz tel gés is a szü lô -
vá ro sá ban, Ba las sa gyar ma ton 2013-
ban Pro Urbe díj jal el is mert, 2023
ka rá cso nya kor el hunyt Nagy Angela
em lé ke elôtt.

Az igé nyes nyom dai meg je len te tés
fo lya ma ta a szöveggondozó-
szerkesztô-szervezô Nagy Lász ló, a
Ba las sa gyar ma tért Ba rá ti Kör ve ze -
tô je nél kül so ha sem in dul ha tott vol -
na el. A kéz irat el ké szí té sét a Nem -
ze ti Kul tu rá lis Alap, a kö tet meg je -
len te té sét Ba las sa gyar mat Vá ros Ön -
kor mány za ta tá mo gat ta. A Ba las sa -
gyar ma ti Ma dách Im re Vá ro si
Könyv tár, a Ba las sa gyar ma tért Ba rá -
ti Kör, va la mint a zsi dó örök ség ápo -
ló he lyi Ker tész Ist ván Ala pít vány
kö zös szer ve zé sé ben a vá ro si könyv -
tár rep re zen ta tív ku po la ter mé ben
nagy szá mú kö zön ség elôtt meg tar -
tott könyv pre mi e ren köz re mû kö dött
dr. Sza bó La jos tör té nész, a Ma gyar
Olim pi ai és Sport mú ze um nyu gal -
ma zott igaz ga tó ja, Nagy Lász ló, a
kö tet szer kesz tô je, va la mint a be -
szél ge tés mo de rá to ra, Majdán Bé la
mû ve lô dés tör té nész.

A könyv meg vá sá rol ha tó a Libri
or szá gos há ló za tá nak bolt ja i ban, to -
váb bá a ba las sa gyar ma ti Kin cses tár
(Rá kó czi fe je de lem út ja 61.) és a bu -
da pes ti FU GA üz le té ben (V. Pe tô fi
Sán dor u. 5.), va la mint a ba las sa -
gyar ma ti Ma dách Im re Vá ro si
Könyv tár ban.

majdánb

MAZSIHISZ BALATONFÜREDI ÜDÜLŐ

Üzemeltető: Kóserália Kft.
8230 Balatonfüred, Liszt Ferenc u. 6.

Kedves Hittestvéreink!

2025 nyarán is szeretettel várjuk Balatonfüreden  

az üdülőnkben!

Hittestvéreink a következőképpen tudják igénybe  

venni a légkondicionált balatonfüredi üdülőnket: az üdülés 

főszabályként egyhetes időtartamban elérhető, csütörtök-

től szerdáig tartó időszakban 2, illetve 3 ágyas szobákban, 

családoknak kétszobás apartmanok állnak rendelkezésre. 

Babaágyat és etetőszéket biztosítunk.

ÚJDONSÁG!

Üdülőnkben az elő- és utószezonra kedvezményt adunk, 

illetve lehetőség van félpanziós ellátás igénylésére is.  

Előzetes bejelentkezés esetén kóser konyhánk ebédet  

és sabeszi vacsorát tud biztosítani azoknak,  

akik csak ebédelni / vacsorázni szeretnének.

Nyitvatartási időszak:   

2025. május 30.–2025. szeptember 14.

Előszezon: 2025. május 30. – június 20-ig

Főszezon: 2025. június 21. – augusztus 20-ig

Utószezon: 2025. augusztus 21. – szeptember 14-ig

Jelentkezni lehet az udulo@mazsihisz.hu címen.  

Telefon: 06 30 638 6712

Pihenjen, kapcsolódjon ki Balatonfüreden!  

Szeretettel várjuk!

2025. szállásdíjak és az étkeztetés árai

MAZSIHISZ Üdülő, Balatonfüred  

éjszaka/fő 15 éves kortól
/gyermek/ éjszaka  

3 éves kortól 14 éves korig 
bezárólag

Szállásdíj+  
étkeztetés

Előszezon 
-utószezon

Főszezon 
Előszezon 
-utószezon

Főszezon

Szállás reggelivel 12.900 Ft 14.900 Ft 7.000 Ft 8.000 Ft

Félpanzió 14.900 Ft 16.900 Ft 9.000 Ft 10.000 Ft

Teljes ellátással 17.900 Ft 19.900 Ft 10.000 Ft 11.000 Ft

6 éj csomag  
kedvezmény teljes 

ellátás főszezonban  
-

teljes ár 119.400 Ft 
kedvezményes ár 

100.000 Ft
- -

18 év felett 

IFA
710 Ft/éjszaka

Étkezés Felnőtt
/gyermek/  

3–14 éves korig 
bezárólag

A szállás és étkeztetés árai az áfát  
 

 
 

reggeli 2.500 Ft 1.500 Ft

ebéd/meleg vacsora 
(sabeszi vacsora)

4.500 Ft 3.000 Ft

vacsora 4.000 Ft 2.500 Ft

Az étkezés  11.000 Ft 7.000 Ft
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